
   
 

รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
ระหว่างวันที่ ๒๕ – ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
ณ โรงแรมแชงกรี-ลา กรุงเทพมหานคร 

     
 

 การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๔๐ จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕-๓๐ สิงหาคม 
๒๕๖๒ ณ โรงแรมแชงกรี-ลา กรุงเทพมหานคร ภายใต้หัวข้อ นิติบัญญัติร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล เพื่อ
ประชาคมที่ยั่งยืน  “Advancing Parliamentary Partnership for Sustainable Community” ในการ
ประชุมครั้งนี้มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมประชุมจ านวน ๑๐ ประเทศ ประกอบด้วย บรูไน
ดารุสซาลาม ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว มาเลเซีย 
สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐสิงคโปร์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐ-
สังคมนิยมเวียดนาม ประเทศผู้สังเกตการณ์ จ านวน ๕ ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย แคนาดา สาธารณรัฐ-
ประชาชนจีน สาธารณรัฐเกาหลี และสหพันธรัฐรัสเซีย นอกจากนี้ รัฐสภาไทยในฐานะประเทศเจ้าภาพได้เชิญ
องค์กรต่าง ๆ เข้าร่วมการประชุมในฐานะแขกของประเทศเจ้าภาพ ได้แก่ ๑) ส านักงานเลขาธิการอาเซียน          
๒) รัฐสภาราชอาณาจักรนอร์เวย์  ๓) รัฐสภาราชอาณาจักรโมร็อกโก ๔) องค์กรความร่วมมือระหว่างประเทศ     
ของเยอรมัน (GIZ)  ๕) สถาบันวิจัยด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียนและเอเชียตะวันออก (ERIA) ๖) สถาบันรัฐสภา
ของกัมพูชา (PIC)  และ ๗) มูลนิธิฟรีแลนด์ (FREELAND Foundation) 
  การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ นี้ นายชวน  หลีกภัย  ประธานรัฐสภาในฐานะ
ประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียนท าหน้าที่ประธานการประชุม โดยศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย       
ประธานวุฒิสภาท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย จ านวน ๕๒ คน เข้าร่วม     
การประชุม  

 

การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

 การประชุมคณะกรรมการบริหารจัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา      
ณ ห้องเน็กซ์ทู เจ้าพระยา โดยนายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน       
ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนายอิสรา  สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ท าหน้าที่เลขานุการการประชุม 
 

 สาระส าคัญของการประชุม 
 การประชุมคณะกรรมการบริหารด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 ๑.  การแต่งตั้งรองประธานการประชุม 
  ตามธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA ประเทศเจ้าภาพล าดับถัดไปจะเป็นผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อและ
แต่งตั้งให้ท าหน้าที่รองประธานการประชุม ซึ่งประเทศเวียดนามจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียนในล าดับต่อจากประเทศไทย ดังนั้น ที่ประชุมจึงเห็นพ้องร่วมกันในการแต่งตั้งให้นางเหงียน ถิ กีม เงิน (H.E.  Mrs. 
Nguyen Thi Kim Ngan) ประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม เป็นรองประธานการประชุม
คณะกรรมการบริหาร  
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นายชวน  หลีกภัย ประธานการประชุม (กลาง) นางเหวียน ถิ กีม เงิน รองประธานการประชุม (ขวา) 
และนายอสิรา  สุนทรวัฒน์ เลขานุการการประชุม (ซ้าย) ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 

 

 ๒.  การน าเสนอรายงาน  
  ที่ประชุมได้พิจารณาและเห็นชอบให้รายงานการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน      
จ านวน ๓ การประชุม บรรจุในการประชุมคณะกรรมาธิการที่เก่ียวข้อง ดังนี้ 
  ๑) การประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย 
(AIPACODD) ครั้งที่ ๒ ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒-๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ ณ จังหวัดเชียงใหม่ ประเทศไทย น าไป
บรรจุในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
  ๒)  การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๐ ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๖-๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๒      
ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย น าไปบรรจุในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
  ๓) การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและผู้น าอาเซียน ในการประชุม     
สุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๔ ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๐-๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 
น าไปบรรจุในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 ๓.  การพิจารณาก าหนดการประชุม 
  ที่ประชุมเห็นชอบก าหนดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซยีน  ขณะท าหน้าที่ประธานการประชุม 
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 ๔. การพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
  ในการพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประธานการประชุม        
ได้เสนอให้ที่ประชุมรับรองหัวข้อร่างข้อมติของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ที่เห็นว่าไม่เป็นปัญหา    
และไม่ต้องการหารือเพ่ิมเติมในล าดับแรกก่อน จากนั้น จึงพิจารณาหัวข้อที่ต้องการหารือเพ่ิมเติมในล าดับถัดไป 
 

 ที่ประชุมพิจารณาและรับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 

 ๑) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๒ หัวข้อ 
ดังนี้ 
 ๑.๑ ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพ
  ของสตรีในอาเซียน (Promoting Gender Equality and the Empowerment of 
  Women in ASEAN) 
 ๑.๒  ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดช่องว่างทางเพศในกฎระเบียบที่เกี่ยวกับเทคโนโลยี (Closing 
  the Gender Gap in Technology-Based Disciplines) 
 ๒) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จ านวน ๔ หัวข้อ ดังนี้ 
  ๒.๑ การสนับสนุนการพัฒนาด้านเศรษฐกิจอย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนในอาเซียน (Fostering 
   Inclusive Economic Development in ASEAN) 
 ๒.๒ ความร่วมมือของอาเซียนเพ่ือเตรียมการส าหรับการปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ (ASEAN 
  Cooperation to Prepare for the Fourth Industrial Revolution) 
 ๒.๓  การพัฒนาการเชื ่อมโยงทางดิจิตัลเพื่อสนับสนุนการเจริญเติบโตของวิสาหกิจ       
  ขนาดกลาง ขนาดย่อม และรายย่อย (Improving Digital Connectivity to Support 
  the Growth of MSMEs) 
 ๒.๔ การเปิดเสรีบริการขนส่งทางอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียน (The Standardization 
  and Liberalization of Air Services Under the ASEAN Single Aviation Market)  
 ๓) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม จ านวน ๖ หัวข้อ ดังนี้ 
 ๓.๑  รายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด
  อันตราย (AIPACODD) ครั้งที่ ๒ (Report of 2nd AIPACODD Meeting) 
 ๓.๒ การยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ (Enhancing the Quality of Life of Older Persons) 
 ๓.๓   การสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน (Strengthening Road Safety in ASEAN) 
 ๓.๔  การขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จากเด็กทุกรูปแบบ (Eliminating All 
   Forms of Violation and Exploitation of Children) 
 ๓.๕ ความริเริ่มของรัฐสภาระดับภูมิภาคเพ่ือเสริมสร้างการด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศ    
  ในอาเซียน (Regional Parliamentary Initiative for Enhancing Climate Action in ASEAN) 
 ๓.๖  การเข้าถึงความยุติธรรมของแรงงานอพยพ (Access to Justice for Migrant Workers) 
 ๔) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๒๐ หัวข้อ ดังนี้ 
  ๔.๑ รายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  (Financial Report 
   of the AIPA Secretariat) 
  ๔.๒ ประมาณการงบประมาณของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Estimated 
   Budget for the AIPA Secretariat) 
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  ๔.๓ รายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Annual Report of 
   the AIPA Secretariat) 
  ๔.๔ การขอแก้ไขธรรมนูญ AIPA (มาตรา ๙ ข้อ ๗) (Amendment of the AIPA Statutes 
   (Article 9 Number 7)) 
  ๔.๕ แนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญและผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
   (Guidelines of AIPA Engagement with Guests and Observers) 
  ๔.๖ ระเบียบ ขั้นตอน และแนวทางของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (Rules, 
   Guidelines, and Procedures of AIPA General Assembly) 
  ๔.๗ การปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Transformation 
   of AIPA Secretariat) 
  ๔.๘ รูปแบบมาตรฐานของการจัดท าร่างข้อมติของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Standard Format 
   of AIPA Resolutions) 
  ๔.๙  การก าหนดมาตรฐานการหารือระหว่าง AIPA และอาเซียน (Institutionalization of 
   AIPA-ASEAN Dialogue) 
    ๔.๑๐ การตั้งกลไกขององค์การว่าด้วยอาเซียนและ AIPA  (The Establishment of the 
  Organizational Mechanism on ASEAN and AIPA) 
   ๔.๑๑ การรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลกฎหมายในกลุ่มอาเซียน (Collection and Exchange
  of Information of Laws of AIPA) 
    ๔.๑๒ การต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC) ว่าด้วย “โครงการ-
  พัฒนาศักยภาพส าหรับเจ้าหน้าที่จากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA” (Renewal of 
  the Memorandum of Understanding between AIPA and Parliamentary 
  Institute of Cambodia (PIC) on “Capacity Development Program for Staff 
  of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly Member Parliaments”) 
    ๔.๑๓ การแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีในการให้การสนับสนุน AIPA อย่างต่อเนื่อง 
  (Appreciating the Federal Republic of Germany for its Continued Support to AIPA) 
    ๔.๑๔  การตั้งกรอบการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA กับ ERIA เพ่ือสนับสนุนการจัดการขยะ
  ส าหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน (Establishing AIPA-ERIA Joint Dialogue to Support the 
  Waste Management for Sustainable Development) 
    ๔.๑๕  สถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  (Status on the 
  Relocation of AIPA Premise) 
    ๔.๑๖  ก. การมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA แก่    
  ข. การมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA แก่    
  A.  AIPA Distinguished Service Award to   
  B.  AIPA Distinguished Service Award to    
    ๔.๑๗ การแสดงความขอบคุณประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Appreciating the Service 
  of President of AIPA) 
    ๔.๑๘  การแสดงความขอบคุณนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ล าดับที่ ๔ ในโอกาสสิ้นสุดวาระ (Expressing Appreciation on the Completion 
  of the Service of the Fourth AIPA Secretary General Hon. Mr. Isra Sunthornvut) 
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    ๔.๑๙ การแต่งตั้งเลขาธิการ AIPA ล าดับที่ ๕ (Appointment of the Fifth Secretary 
  General of AIPA) 
    ๔.๒๐ วันที่และสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ (Date and Venue 
  of the 41st AIPA General Assembly) 
 ๕) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง  
  ส าหรับหัวข้อร่างข้อมติการประชุมด้านการเมือง ประธานการประชุมได้ให้ที่ประชุมให้การ
รับรองหัวข้อร่างข้อมติเรียงตามล าดับ โดยที่ประชุมรับรองหัวข้อร่างข้อมติ จ านวน ๗ หัวข้อ ตามล าดับ ดังนี้ 
 ๕.๑ รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ (Report of the 9th AIPA Caucus) 
 ๕.๒ รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๐ (Report of the 10th AIPA Caucus) 
 ๕.๓ รายงานการประชุมเตรียมการของคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและการหารือ
  ระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนกับผู้น าอาเซียน ในการประชุมสุดยอดอาเซียน 
  ครั้งที่ ๓๐ (Report of the ASEAN-AIPA Interface at the 30th ASEAN Summit) 
 ๕.๔  รายงานการประชุมเตรียมการของคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและการหารือ 
   ระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนกับผู้น าอาเซียน ในการประชุมสุดยอดอาเซียน 
   ครั้งที่ ๓๔ (Report of the ASEAN-AIPA Interface at the 34th ASEAN Summit) 
 ๕.๕  การส่งเสริมการทูตเชิงรัฐสภาในการขับเคลื่อนประชาคมอาเซียน (Promoting Parliamentary 
   Diplomacy to Move Forward the ASEAN Community) 
 ๕.๖  การเพ่ิมขึ้นของการก่อการร้าย แนวคิดสุดโต่ง แนวคิดหัวรุนแรง และอาชญากรรมข้ามชาติ
   (The Rise of Terrorism, Extremism, Radicalization, and Transnational Crime) 
 ๕.๗  การริเริ่มทางกฎหมายร่วมกันต่อการต่อต้านการติดสินบนและทุจริต (Common Legislative 
   Initiatives on Combatting Graft and Corruption)   

 ส าหรับหัวข้อที่ ๘ ของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง คือ ร่างข้อมติว่าด้วยการด าเนินการ    
ต่อวิกฤตการณ์ด้านมนุษยธรรมของชาวโรฮีนจา (Draft Resolution on Responding to the Humanitarian 
Crisis of the Rohingya People)  นั้น มีการหารือกันในที่ประชุมอย่างกว้างขวาง เนื่องจากคณะผู้แทนจากประเทศ
เมียนมาขอให้น าหัวข้อนี้ออกจากการบรรจุเป็นหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ โดย
กล่าวถึงการเสนอเรื่องปัญหาชาวโรฮีนจาของประเทศอินโดนีเซียที่เป็นการเสนอเป็นครั้งที่ ๓ และได้ชี้แจงถึง
พัฒนาการในปัจจุบันของปัญหาชาวโรฮีนจาว่าได้รับความช่วยเหลือจากศูนย์ประสานงานส าหรับการ
ช่วยเหลือด้านมนุษยธรรม (AHA Center) รวมทั้งอาเซียนได้ให้ความช่วยเหลือในเรื่องการส่งกลับผู้พลัดถิ่น
จากบังกลาเทศสู่ประเทศเมียนมา จากนั้น ได้กล่าวสอบถามที่ประชุมถึงความจ าเป็นในการเสนอร่างข้อมติ
เรื่องชาวโรฮีนจาในการประชุมครั้งนี้  
 

 คณะผู ้แทนประเทศอินโดนีเซียได้ให้ความเห ็นต่อที ่ประชุมถึงความแตกต่างของเนื ้อหา  
ร่างข้อมติที่เสนอในปีนี้จาก ๒ ปีที่ผ่านมา โดยชี้แจงว่า เนื้อหาไม่ได้เป็นเรื่องของชาวโรฮีนจาเท่านั้น แต่เป็นเรื่องของ
มนุษยธรรม ซึ่งถือเป็นเรื่องส าคัญ อีกทั้งยังสอดคล้องกับแนวคิดหลักของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน
ครั้งนี้เกี่ยวกับประชาคมท่ียั่งยืน จึงขอให้ที่ประชุมรับรองหัวข้อนี้ 
 

 แม้ว่าที่ประชุมจะให้การรับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมด้านการเมืองผ่านไปแล้ว จ านวน  
๗ หัวข้อ แต่เนื่องจากปัญหาที่ไม่สามารถรับรองหัวข้อร่างข้อมติที่ ๘ เกี่ยวกับปัญหาชาวโรฮีนจาได้ ส่งผลให้ 
ที่ประชุมไม่มีฉันทามติในการรับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง  และไม่มีการ
จัดการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
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บรรยากาศการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

 ๕.  การพิจารณาหัวข้อการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
  ที่ประชุมเห็นชอบหัวข้อ “หุ้นส่วนความร่วมมือด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ” 
(Partnership for Good Regular Practices) เป็นหัวข้อในการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
 ๖.  การพิจารณาการจัดตั้งและองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการและการประชุมหารื อกับ
ประเทศผู้สังเกตการณ ์
 

  ที่ประชุมเห็นชอบการจัดตั้งและองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการและการประชุมหารือกับ
ประเทศผู้สังเกตการณ์ ดังนี้ 
  - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
  - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
  - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม 
  - การประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ ๕ ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย 
แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐเกาหลี และสหพันธรัฐรัสเซีย 
 

 ๗.  แขกของประเทศเจ้าภาพ 
ที่ประชุมรับทราบว่าแขกของประเทศเจ้าภาพในการประชุมครั้งนี้ ประกอบด้วย ส านักงาน-

เลขาธิการอาเซียน รัฐสภาราชอาณาจักรนอร์เวย์ รัฐสภาราชอาณาจักรโมร็อกโก องค์กรความร่วมมือระหว่าง
ประเทศของเยอรมัน (GIZ) สถาบันวิจัยด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียนและเอเชียตะวันออก (ERIA) สถาบัน
รัฐสภาของกัมพูชา (PIC) และฟรีแลนด์ (FREELAND) 

 

 ๘.  วันที่และเวลาการจัดประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
  ที่ประชุมเห็นพ้องกันตามที่ประธานสภาแห่งชาติประเทศเวียดนามได้แจ้งวันที่และเวลาการ

จัดประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ซึ่งจะจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕-๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๒ ณ เมือง
ฮาลอง สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม   
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 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมการบริหาร ประกอบด้วย ศาสตราจารย์พิเศษ  
พรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา 
และนายเกียรติ  สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย (กลาง) นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล (ซ้าย)  
และ นายเกยีรติ  สิทธีอมร (ขวา) คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมการบรหิาร 

 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้กล่าวให้ความเห็นชอบตามระเบียบวาระต่าง ๆ ของการประชุมคณะกรรมการ-
บริหาร ส าหรับการพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ คณะผู้แทนรัฐสภาไทย     
ได้แสดงความเห็นเกี่ยวกับการพิจารณารับรองหัวข้อร่างข้อมติว่าด้วยด้วยการด าเนินการต่อวิกฤตการณ์         
ด้านมนุษยธรรมของชาวโรฮีนจา โดยได้ชี้แจงให้ที่ประชุมทราบถึงความพยายามของประเทศไทยในการ
แก้ปัญหาเรื่องดังกล่าว โดยขอให้มีการประชุมหารือทวีภาคีกับประเทศเมียนมาและอินโดนีเซีย และได้กล่าวถึง
แนวทางการหารือในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง หากจะต้องมีการพิจารณาเรื่องปัญหาชาวโรฮีนจา 
โดยจะมีการพิจารณาถึงพัฒนาการที่จะเดินหน้าไปในอนาคต อาทิ เช่น การช่วยเหลือผู้พลัดถิ่น และการให้ความ
ช่วยเหลือจากประเทศสมาชิกอาเซียน เป็นต้น อีกทั้ง ได้กล่าวขอร้องว่าไม่ต้องการให้เรื่องปัญหาชาวโรฮีนจา
ส่งผลต่อหัวข้ออ่ืน ๆ โดยต้องการให้มีความก้าวหน้าในเรื่องนี้ รวมทั้ง ขอร้องให้มีการยอมรับให้น าหัวข้อนี้    
เข้าไปหารือในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง เพ่ือให้ทุกฝ่ายสามารถด าเนินการเรื่องนี้ต่อไปได้  
 

 การแสดงความคิดเห็นของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยแสดงให้เห็นถึงบทบาทในการผลักดันให้
สามารถจัดการประชุมได้ครบทุกคณะกรรมาธิการ เพ่ือให้หัวข้อร่างข้อมติต่าง ๆ ได้รับการพิจารณาและ
รับรอง เพ่ือน าไปปฏิบัติให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนต่อไปได้   
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คณะผู้แทนรัฐสภาไทยกล่าวแสดงความคิดเห็นต่อท่ีประชุม 
 

พิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
 

 ในวันจันทร์ที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องบอลรูม ๒ - ๓    
ได้มี พิธี เปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่  ๔๐ โดยพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา 
นายกรัฐมนตรีได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ว่ า สมัชชารัฐสภาอาเซียนเป็นองค์กร
คู่ขนานที่เติบโตเคียงข้างกับอาเซียนมาเป็นเวลากว่า ๔๐ ปี และมีบทบาทส าคัญในการเติมเต็มการท างานของ
ฝ่ายบริหารผ่านกระบวนการทางนิติบัญญัติ โดยฝ่ายบริหารของอาเซียนจ าเป็นต้องพ่ึงพาสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ในการส่งต่อนโยบายให้ถึงประชาชน ปัจจุบันอาเซียนก าลังเผชิญความท้าทายอย่างต่อเนื่อง ดังนั้น สมัชชา
รัฐสภาอาเซียนจึงมีส่วนร่วมที่จะช่วยแก้ไขและผลักดันภูมิภาคอาเซียนให้เป็นประชาคมที่ยั่งยืน จากนั้น พลเอก 
ประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีได้แสดงความชื่นชมผลการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภา
อาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ ที่ได้ผลักดันแนวทางพัฒนาทางเลือก (Alternative Development) 
เพ่ือให้เป็นตัวอย่างในการแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างยั่งยืน นอกจากนี้ ได้กล่าวถึงปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมซึ่งเป็น
เรื่องที่ทั่วโลกต่างตื่นตัว และประเทศไทยในฐานะประธานอาเซียนมุ่งมั่นที่จะขับเคลื่อนแก้ไขปัญหาดังกล่าว โดยมี
การรับรองปฏิญญากรุงเทพฯ ว่าด้วยการต่อต้านขยะทะเลในภูมิภาคอาเซียน ในช่วงการประชุมสุดยอด
อาเซียนที่ผ่านมา และหวังว่าสมัชชารัฐสภาอาเซียนจะน าปฏิญญากรุงเทพฯ เป็นกรอบในการด าเนินการในส่วน
ที่เกี่ยวข้องต่อไป เพ่ือประโยชน์อันสูงสุดแก่ประชาชนชาวอาเซียน และในตอนท้าย ได้กล่าวถึงแนวคิดหลัก
ของประธานอาเซียนในปีนี้ คือ “ร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล ยั่งยืน” และได้ขอความร่วมมือจากผู้เข้าร่วมประชุม
ในฐานะที่เป็นตัวแทนจากประชาชนที่จะสามารถอ านวยความสะดวกทางกฎหมายที่จะช่วยให้ข้อตกลง
ทั้งหลายได้รับการลงนามโดยสมาชิกประเทศ และผลักดันการบัญญัติกฎหมายให้เกิดความสอดคล้อง
ประสานกันเป็นอย่างดีและเป็นกรอบแนวทางเพ่ืออนาคตที่ยั่งยืนของอาเซียนในทุกมิติสืบต่อไป อันจะน าไปสู่การ
เป็นประชาคมอาเซียนที่เข้มแข็ง และมีขีดความสามารถในการแข่งขันสูง 
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พลเอก ประยุทธ์ จันทรโ์อชา นายกรัฐมนตรี กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุม 
ในพิธีเปิดการประชุมใหญส่มัชชารฐัสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๔๐ 

 

 หลังจากนั้น นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ได้กล่าวเปิดการ
ประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียนกล่าวเปิดการประชุมฯ 

ในค ากล่าวพิธีเปิดการประชุม นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน แสดงความยินดีและต้อนรับสมาชิกรัฐสภาที่ เข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน  
ครั้งที่ ๔๐ เป็นเวลากว่า ๔๐ ปี ที่ AIPA ได้ท าหน้าที่เป็นเวทีที่จะส่งเสริมความร่วมมือในหมู่สมาชิกรัฐสภา
อาเซียน ๑๐ ประเทศ และรัฐสภาประเทศผู้สังเกตการณ์จากทั่วโลก แสดงให้เห็นถึงความแข็งแกร่งในการ
รวมตัวกันทั้งด้านความม่ันคง เศรษฐกิจ และความเท่าเทียมทางสังคม ซึ่งในปีนี้หัวข้อหลักของการประชุม คือ  
“นิติบัญญัติร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล เพ่ือประชาคมที่ยั่งยืน” มีประเด็นส าคัญ ๔ ประการ ที่สมาชิกรัฐสภาต้อง
เรียนรู้ร่วมกัน ได้แก่ ๑) การจัดล าดับความส าคัญของภารกิจของฝ่ายนิติบัญญัติ ๒) การท างานร่วมกัน
ระหว่างประเทศสมาชิกและการสร้างช่องทางการท างานระหว่างสมัชชารัฐสภาอาเซียนและอาเซียน  
๓) การให้ความส าคัญกับประชาชนก่อนสิ่งอ่ืนใด โดยเฉพาะการเพ่ิมขีดความสามารถในการเจริญเติบโตได้
ด้วยตนเองอย่างมั่นคง และ ๔) การเคารพหลักนิติธรรมเพ่ือรักษาระเบียบและความเท่าเทียมในสังคม 
นอกจากนั้น ในตอนท้ายได้กล่าวถึงความส าคัญของการสร้างรับรู้เกี่ยวกับบทบาทของสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ในการแก้ปัญหาที่เชื่อมโยงกับชีวิตของประชาชน และการเปิดรับความหลากหลาย เคารพในความแตกต่าง  
เพ่ือสร้างความก้าวหน้าให้อาเซียนมีคุณค่าส าหรับคนรุ่นต่อไปในอนาคต 
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การประชุมเต็มคณะ ช่วงท่ี ๑ 
 

 การประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๑ เริ่มข้ึนในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา โดยที่ประชุมฯ ได้มีการแต่งตั้งรอง
ประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๔๐ และมีการรับรองวาระการประชุมต่าง ๆ ได้แก่ 
ก าหนดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๔๐ หัวข้อการประชุม หัวข้อการประชุมหารือ
กับประเทศผู้สังเกตการณ์ และองค์ประกอบคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ  
 

 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภา และประธาน AIPA  
ในฐานะประธานการประชุมเตม็คณะ ช่วงที่ ๑ 

 

 
 

การประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๑ 
 

 จากนั้น ได้มีการกล่าวถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) 
ได้แก่ ๑) บรูไนดารุสซาลาม ๒) ราชอาณาจักรกัมพูชา ๓) สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ๔) สาธารณรัฐประชาธิปไตย-
ประชาชนลาว ๕) มาเลเซีย ๖) สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ๗) สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๘) สาธารณรัฐสิงคโปร์ 
๙) สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม และ ๑๐) ราชอาณาจักรไทย สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ๑)  บรูไนดารุสซาลาม สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า แนวคิดหลักของการประชุม AIPA 
สอดคล้องกับการประชุมอาเซียน ซึ่งเป็นการส่งเสริมความยั่งยืนในทุกมิติ ขณะนี้ AIPA ก าลังเผชิญกับความท้าทาย
ใหม่ที่เกิดขึ้น เช่น ปัญหาด้านสังคม ปัญหาความไม่เท่าเทียมกันทางเพศ เวที AIPA ถือเป็นเวทีของตัวแทน   
ของประชาชนที่ต้องการสะท้อนปัญหาและหาทางแก้ไขร่วมกัน โดยยึดหลักของการไม่แทรกแซงกัน และยึดฉันทามติ 



- ๑๑ - 
 

นอกจากนี้ เวที AIPA ยังเป็นเวทีแห่งการแลกเปลี่ยนประสบการณ์หรือมุมมองในประเทศสมาชิกด้วยกันเอง     
และประเทศผู้สังเกตการณ์ เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายของการพัฒนาที่ยั่งยืนของอาเซียน ซึ่งบรูไนดารุสซาลาม             
จะสนับสนุนความพยายามในการแก้ไขปัญหา และความท้าทายระดับภูมิภาคผ่านการเป็นหุ้นส่วนและเวที      
ในระดับพหุภาคี  
 ๒)  ราชอาณาจักรกัมพูชา สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า โลกปัจจุบันเผชิญกับความท้าทาย
ต่าง ๆ การกีดกันทางการค้า กัมพูชาสนับสนุนระบบพหุภาคีที่มีกฎระเบียบ โดยเฉพาะกฎหมายระหว่างประเทศ 
เพ่ือให้เกิดประโยชน์ต่อทุกประเทศในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ อย่างสันติ และเกิดสันติภาพบนพ้ืนฐานความเข้าใจ 
ไม่แทรกแซงกิจการภายใน ค านึงถึงเกียรติของประเทศ สันติภาพและความมั่นคงเป็นสิ่งส าคัญที่ขาดเสียมิได้        
เพ่ือการพัฒนา ในโอกาสนี้ ขอขอบคุณประเทศไทย ญี่ปุ่น เกาหลี และมาเลเซีย ที่รับแรงงานของกัมพูชามาท างาน 
 ๓)  สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ความร่วมมือระหว่าง AIPA และ
อาเซียน จ าเป็นที่จะต้องท างานร่วมกันอย่างต่อเนื่อง เพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือของฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหาร  
ที่จะแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ในภูมิภาค หลักการของฉันทามติเป็นสิ่งส าคัญของการตัดสินใจของ AIPA แต่บางครั้ง
หลักการนี้ไม่สามารถจัดการกับความท้าทายที่เกิดขึ้น จึงควรมีวิธีการใหม่ที่จะแก้ไขปัญหาโดยไม่ท าลายหลักการ
ไม่แทรกแซงกิจการภายใน และในส่วนของสมาชิกรัฐสภาก็ควรมีส่วนร่วมกับชุมชนเพ่ือสร้างช่องทางการสื่อสาร
และเพ่ิมความรับรู้ให้แก่ประชาชน  
 ๔)  สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ปี ๒๕๖๒ อาเซียน
ประสบความส าเร็จในการเสริมสร้างประชาคมอาเซียนให้มีความเข้มแข็ง อาเซียนมีเสถียรภาพและความม่ันคง 
อาเซียนสนับสนุนความร่วมมือกับภายนอกผ่านกลไกอาเซียนที่ได้ริเริ่มได้เป็นอย่างดี AIPA ในฐานะตัวแทน
ของประชาชนอาเซียน เป็นองค์การด้านนิติบัญญัติ และมีรัฐสภาสมาชิก AIPA ที่จะร่วมกันส่งเสริมการมีส่วนร่วม
ในด้านนิติบัญญัติ ด้านการสร้างและปรับปรุงกฎหมายในประเทศอาเซียน รวมทั้งให้สัตยาบันในสัญญาความร่วมมือ
ด้านต่าง ๆ ของอาเซียน และในส่วนของสปป.ลาว ได้ให้ความส าคัญกับการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานเพ่ือเป็น
การส่งเสริมและอ านวยความสะดวกด้านการค้า การลงทุน และการท่องเที่ยวให้แก่ประชาชนในภูมิภาค  
 ๕)  มาเลเซีย สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า มาเลเซียได้มีพัฒนาการหลายด้านโดยเฉพาะ         
ด้านสิทธิมนุษยชนและความเป็นประชาธิปไตย ซึ่งเป็นผลให้ได้รับการจัดอันดับที่ดีขึ้ นในด้านเสรีภาพของ
สื่อมวลชน ในปี ๒๕๖๒ นอกจากนี้ มาเลเซียพยายามปรับกฎหมายให้สอดคล้องกับประเทศต่าง ๆ และการ
พัฒนาที่ยั่งยืน รวมทั้งได้ขอความร่วมมือจากทั่วโลกเพ่ือแบ่งปันประสบการณ์ ซึ่งได้เชิญรัฐสภาเหล่านั้นมาที่
รัฐสภามาเลเซียเพ่ือบรรยาย และให้ความเห็นกับรัฐสภามาเลเซีย และในตอนท้าย ได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก 
AIPA เสริมสร้างความเป็นหุ้นส่วนโดยการแบ่งปันความรู้ ประสบการณ์ และแนวคิดเพ่ือประโยชน์ของคนรุ่น
ต่อไป  
 ๖)  สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า แนวคิดหลักของการ
ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งนี้ เป็นการสะท้อนวิสัยทัศน์ของอาเซียนอย่างมีประสิทธิภาพ ส าหรับประเด็นปัญหา
ด้านสิทธิมนุษยชนนั้น เมียนมายึดมั่นกับหลักการที่จะไม่ใช้ความรุนแรงและส่งเสริมความปรองดองด้วยการ
สนับสนุนการมีส่วนร่วมของทุกเชื้อชาติ เมียนมาให้ความส าคัญกับเรื่องนี้ โดยจัดให้เป็นวาระเร่งด่วน เมียนมา
เป็นประเทศอยู่ท่ามกลางการเปลี่ยนแปลง และมีปัญหาหลากหลายที่รัฐบาลต้องการแก้ไข ความหลากหลายนี้      
ถือเป็นเอกลักษณ์ของอาเซียน ซึ่ง AIPA และอาเซียน จะต้องถือแนวปฏิบัติแบบประนีประนอม จึงจะประสบ
ความส าเร็จร่วมกัน  
 ๗)  สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ขณะนี้อาเซียนก าลังด าเนินการ
เพ่ือให้บรรลุวิสัยทัศน์อาเซียน พ.ศ. ๒๕๖๘ อย่างไรก็ตาม ยังมีปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อสันติภาพ ความมั่นคง 
และเสถียรภาพของภูมิภาค AIPA จะต้องเผชิญกับความท้าทายเหล่านี้  และจ าเป็นต้องท างานร่วมกัน       
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เพ่ือสร้างความเข้มแข็ง ประเด็นที่น่ากังวลในขณะนี้ คือ ผลกระทบและความเสี่ยงต่อสภาพภูมิอากาศ         
การเปลี่ยนแปลงและภัยพิบัติ ฟิลิปปินส์จึงได้เสนอให้มีการจัดตั้งคณะกรรมาธิการว่าด้วยความหลากหลาย
ทางชีวภาพในการประชุมครั้งนี้  เพ่ือบูรณาการการท างานของประเทศสมาชิก ซึ่งจะน าไปสู่ การปรับแก้
กฎหมายภายในของประเทศสมาชิกต่อไป  
 ๘)  สาธารณรัฐสิงคโปร์ สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ปัจจุบันหลายเมืองในอาเซียน       
ได้พัฒนาเป็นศูนย์กลางการเงิน การขนส่ง การเชื่อมต่อ และการท่องเที่ยวอย่างรวดเร็ว ซึ่งแต่ละแห่งมีเอกลักษณ์
เป็นของตนเอง พัฒนาการที่รวดเร็วเช่นนี้ ส่งผลให้ภูมิภาคอาเซียนเผชิญกับปัญหาความยั่งยืน และสภาพภูมิทัศน์
ในอนาคต ความร่วมมือของ AIPA จะท าให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดี โดยสมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญ          
ที่จะต้องสื่อสารถึงประชาชน และให้ประชาชนสะท้อนปัญหาที่ประสบอยู่ ซึ่งเป็นการยึดหลักให้ประชาชน   
เป็นศูนย์กลาง ทั้งนี้ ภูมิภาคอาเซียนมีประชากรมากกว่า ๖๔๐ ล้านคน การพัฒนาศักยภาพของบุคคลเหล่านี้ 
จึงเป็นประเด็นส าคัญท่ีประเทศสมาชิกต้องให้ความส าคัญด้วย 
 ๙)  สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า เวียดนามเน้นย้ าถึง
ความจ าเป็นในความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน จึงต้องส่งเสริมความเป็นศูนย์กลางและบทบาทที่เป็นคู่ค้า ซึ่งจะต้องมี
พัฒนาการอย่างรวดเร็ว AIPA จะต้องร่วมมือกับอาเซียน ในการสร้างประชาคมที่ยั่งยืนผ่านการบูรณาการ         
ด้านกฎหมาย เสริมสร้างการด าเนินการตามแผนแม่บทการสร้างประชาคมอาเซียน นอกจากนี้ จะต้องยกระดับ
ความร่วมมือระหว่าง AIPA และอาเซียน โดย ๑) ควรมีหลักปฏิบัติให้อาเซียนเป็นกลางอย่างแท้จริงเรื่อง   
ความมั่นคงในภูมิภาค ๒) ให้  AIPA มีบทบาทให้อาเซียนมีความยั่งยืน ๓) ปฏิบัติตามวิสัยทัศน์อาเซียน         
ปี ๒๐๒๕ รวมถึงการน าเอาวาระการพัฒนาอย่างยั่งยืนของสหประชาชาติเข้ามาปรับใช้ ๔) สนับสนุนการ
ปรับแก้ไขกฎหมายเพ่ือให้สอดคล้องซึ่งกันและกัน ๕) เพ่ิมความร่วมมือด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ให้ความ
ช่วยเหลือด้านการเงิน เพ่ือให้สมาชิกติดตามความคืบหน้าในพัฒนาการต่าง ๆ ในการปฏิวัติทางเศรษฐกิจ 
รวมถงึป้องกันปัญหาไซเบอร์ที่เกิดขึ้น และ ๖) ให้เยาวชนเข้ามามีส่วนร่วมในการท างานของอาเซียนมากยิ่งขึ้น   
 ๑๐)  ราชอาณาจักรไทย สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า การประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๐    
ได้ก าหนดแนวคิดหลักที่มุ่งเน้นการพัฒนาอย่างยั่งยืน ประเทศสมาชิกจึงควรมีบทบาทที่เข้มแข็ง ซึ่งจะต้อง
เผชิญกับความท้าทายใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้น โดยมุ่งเน้นการพัฒนาคนและให้ประชาชนเป็นศูนย์กลาง ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภาที่เป็นตัวแทนของประชาชนจะต้องสร้างความตระหนักรู้ให้แก่ประชาชน ทั้งนี้ จะต้องมีการ
สร้างความเชื่อมโยงโดยผู้น าทั้งสองฝ่ายคือ ผู้น า ASEAN และผู้น า AIPA ที่จะก าหนดนโยบายและน านโยบาย       
ไปปฏิบัติ เพ่ือน าไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน ไทยหวังว่า การประชุมนี้จะเป็นเวทีที่ประเทศสมาชิกร่วมกันปฏิบัติ
หน้าที่เพื่อช่วยสร้างภูมิภาคที่ดีข้ึนส าหรับประชาชนในอาเซียน  

 

 
 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ในฐานะหวัหน้าคณะผู้แทนไทย 
กล่าวถ้อยแถลงในระหว่างการประชุมเต็มคณะ ช่วงที ่๑ 



- ๑๓ - 
 

การประชุมเต็มคณะ ช่วงท่ี ๑ (ต่อ) 
 

 จากนั้น เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา ได้มีการประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๑ (ต่อ) ได้มีการกล่าว     
ถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศผู้สังเกตการณ์ ได้แก่ ๑) เครือรัฐออสเตรเลีย  ๒) แคนาดา ๓) สาธารณรัฐ-
ประชาชนจีน ๔) สาธารณรัฐเกาหลี ๕) สหพันธรัฐรัสเซีย สรุปประเด็นส าคัญได้ ดังนี้ 
 ๑)  เครือรัฐออสเตรเลีย สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ออสเตรเลียมีบทบาทส าคัญร่วมกับ
อาเซียน โดยเฉพาะการท างานร่วมกัน แบ่งปันประสบการณ์ในอนาคต การประชุมใหญ่ AIPA ที่สิงคโปร์เมื่อครั้งที่
ผ่านมา ประธานรัฐสภาสิงคโปร์ กล่าวว่า อาเซียนจะต้องร่วมกันเป็นหนึ่งเพ่ือจะแก้ไขปัญหาในภูมิภาค และเห็น
ด้วยว่าอาเซียนเป็นศูนย์กลางที่เน้นพลวัตด้านเศรษฐกิจ เนื่องจากมีการแข่งขันสูงในภูมิภาค และยังได้แสวงหา
ประเด็นที่มีความกังวลร่วมกัน มีการเจรจาเพ่ือสร้างความเชื่อใจระหว่างกัน สร้างความเป็นหนึ่ง และปรับโครงสร้าง
ในอาเซียน โดยเฉพาะประเด็นบรรเทาสาธารณภัย และความมั่นคงทางทะเล เป็นต้น ซึ่งจะท าให้อาเซียน           
เป็นศูนย์กลางในภูมิภาค อย่างไรก็ดี ในการประชุมครั้งนี้ จะได้น าผลการประชุมไปประยุกต์ใช้และน าไปพัฒนา
ในภูมิภาค รวมถึงได้ร่วมอภิปรายในประเด็นต่าง ๆ อีกด้วย 
 ๒)  แคนาดา สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า แคนาดามีความตกลงหุ้นส่วนยุทธศาสตร์
เศรษฐกิจเอเชีย-แปซิฟิก (TPP) ที่ให้แคนาดามีส่วนร่วมในอาเซียนในความตกลงการค้าเสรี ซึ่งเป็นผลให้มีการ
จัดตั้งเขตการค้าเสรีในอาเซียน-แคนาดา อีกประเด็นคือ ความร่วมมือด้านการศึกษาในอาเซียน โดยแคนาดา
มอบทุนการศึกษาโดยเฉพาะระดับมหาวิทยาลัย ซึ่งรัฐบาลแคนาดาได้จัดสรรงบประมาณไว้ส าหรับทุนการศึกษาแก่
ประเทศในอาเซียน  
 ๓)  สาธารณรัฐประชาชนจีน สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า จีนกับ AIPA ได้มีการติดต่อ
แลกเปลี่ยนสื่อสาร เพ่ือให้จีนช่วยเสริมสร้างความเข้มแข็งให้เกิดขึ้นในประเทศอาเซียน โดยส่งเสริมศักยภาพ
ในประเทศก าลังพัฒนา นอกจากนี้ จีนยินดีที่จะร่วมกับ AIPA ในการเป็นหุ้นส่วนด้านยุทธศาสตร์เพ่ือสร้างความ
ร่วมมือ ความเป็นหนึ่งให้เกิดขึ้นในเอเชีย ซึ่งจะน าไปสู่ความยั่งยืนและสันติภาพร่วมกัน  
 ๔)  สาธารณรัฐเกาหลี สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า สาธารณรัฐเกาหลีเรียกร้องให้สมาชิก
รัฐสภาอาเซียนสนับสนุนให้เกิดสันติภาพในคาบสมุทรเกาหลี ซึ่งจะช่วยเสริมพลังในการขับเคลื่อนให้อาเซียน-
เกาหลีประสบความส าเร็จในแง่ความเป็นหุ้นส่วนทางรัฐสภาระหว่างกัน การที่ สาธารณรัฐเกาหลีได้เข้าร่วม
เป็นผู้สังเกตการณ์ในการประชุมใหญ่ AIPA นี้ จะช่วยให้ความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกรัฐสภาของสาธารณรัฐ-
เกาหลี-อาเซียนให้ใกล้ชิดกันมากยิ่งขึ้น และจะช่วยก าหนดทิศทางการด าเนินนโยบายในอนาคตต่อไป ดังนั้น 
การทูตรัฐสภาระหว่างอาเซียน-สาธารณรัฐเกาหลี จะท าให้เกิดความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดมากยิ่งขึ้น  
 ๕)  สหพันธรัฐรัสเซีย สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ความร่วมมือที่เข้มแข็งระหว่างรัสเซีย
และ AIPA จะช่วยแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ได้ดียิ่งขึ้น ก่อให้เกิดสันติภาพ การต่อสู้กับความยากจนและความ         
ไม่เท่าเทียมกัน ซึ่งน าไปสู่ผลส าเร็จการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ การประชุม AIPA จะช่วยรักษาสันติภาพ 
ความมั่นคง และจะช่วยให้เกิดความสัมพันธ์ที่แนบแน่นระหว่างสมาชิกรัฐสภา และจะเป็นประโยชน์ต่อภูมิภาค    
ยูเรเชีย 
 



- ๑๔ - 
 

 
Hon. Mr. Joseph Day สมาชิกวุฒิสภาออสเตรเลีย  

หัวหน้าคณะผู้แทนออสเตรเลีย 
 

 จากนั้น เป็นการกล่าวถ้อยแถลงของแขกรับเชิญของประเทศเจ้าภาพ สรุปประเด็นส าคัญได้ ดังนี้ 
 ๑)  ราชอาณาจักรนอร์เวย์ สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ราชอาณาจักรนอร์เวย์มีส่วนร่วม     
กับอาเซียนในหลายด้าน และยังได้มีความร่วมมือและความตกลงด้านสันติภาพ ด้านเศรษฐกิจและการค้า ซึ่งปัจจุบัน 
มีการแต่งตั้งเอกอัครราชทูตประจ าอาเซียน และได้มีความร่วมมือต่าง ๆ ในหลายด้าน เช่น การศึกษา การเดินเรือ
ทะเล และพลังงาน เป็นต้น และอาเซียนยังมีความส าคัญทางการค้าต่อราชอาณาจักรนอร์เวย์อีกด้วย 
 ๒)  ราชอาณาจักรโมร็อกโก สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า ราชอาณาจักรโมร็อกโกเน้นย้ าว่า 
ราชอาณาจักรโมร็อกโกและอาเซียนมีเป้าหมายร่วมกันในหลายประเด็น ราชอาณาจักรโมร็อกโกมีปัญหา
มากมาย ซึ่งบางเรื่องเป็นเรื่องเฉพาะประเทศ และบางเรื่องเป็นปัญหาที่ประสบเหมือนกันทั่วโลก AIPA และ
ราชอาณาจักรโมร็อกโกจะต้องร่วมมือกันแก้ปัญหาโดยเฉพาะเรื่องผู้อพยพ ผู้ก่อการร้าย ทั้งนี้ ราชอาณาจักรโมร็อกโก
ประสงค์จะได้สถานภาพของผู้สังเกตการณ์ เพ่ือเพ่ิมความร่วมมือระหว่างประเทศได้มากยิ่งขึ้น โดยหวังว่าจะปิดช่องว่าง
ระหว่างแอฟริกาตะวันออกและตะวันตก เขตเมดิเตอร์เรเนียน และประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ซึ่งเป็น
ยุทธศาสตร์ที่ส าคัญอย่างยิ่งของราชอาณาจักรโมร็อกโก 
 ๓)  เลขาธิการอาเซียน สรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงได้ว่า อาเซียนเป็นรากฐานที่ส าคัญ ควรมีการ
หารือ การประชุมระหว่างสมาชิกรัฐสภาให้มากข้ึน ทางส านักงานเลขาธิการอาเซียนมีความพร้อมในการท างาน
ร่วมกบั AIPA ในฐานะสถาบันที่มีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับอาเซียน เพ่ือสร้างความม่ันคงให้เกิดในภูมิภาค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๑๕ - 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Meeting of 
Women Parliamentarian of AIPA: WAIPA) ในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
มีขึ้นในวันจันทร์ที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องเน็กซ์ทู เจ้าพระยา โดยมีนางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์
สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนางสาวจิตภัสร์ กฤดากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่
ผู้รายงานการประชุม  

 

 
 

นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาในฐานะประธาน AIPA (กลาง) กล่าวเปิดการประชุม  
โดยมีนางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ (ขวา) เป็นประธานการประชุม และนางสาวจิตภัสร์ กฤดากร (ซ้าย) เป็นผูร้ายงานการประชุม 

 

 พิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 

การประชุมฯ เริ่มด้วยการกล่าวเปิดการประชุมโดยนายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาในฐานะประธาน
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งมีใจความกล่าวถึงการต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุม พร้อมทั้งกล่าวชื่นชมสมาชิกรัฐสภา
สตรีของ WAIPA ที่ได้พยายามเพ่ิมการมีส่วนร่วมของสตรี และเป็นตัวแทนของสตรีทั้งภายใน AIPA และภายใน
รัฐสภาของแต่ละประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพลวัตในโลกปัจจุบันที่ผลักดันความต้องการที่จะให้ WAIPA 

ร่วมมือกัน และเสริมพลังกันเพ่ือให้สามารถผ่านพ้นความท้าทายต่อความเท่าเทียมกันทางเพศ รวมทั้งเห็นว่า
เวลานี้เป็นช่วงเวลาดีที่จะสร้างความแตกต่างเพ่ือรูปแบบที่ถูกต้องและสมรรถภาพที่สูงให้กับหลักความเสมอภาค       
ทางสังคมและการเมืองของสตรีในอาเซียนเพ่ือที่จะพัฒนากลุ่มประเทศอาเซียนให้เข้มแข็งยิ่งขึ้น และทุกคน
ควรได้รับการปฏิบัติอย่างเท่าเทียมกัน ในฐานะประธาน AIPA จึงขอให้ที่ประชุมฯ ได้หารือและบรรลุข้อมติที่
สร้างสรรค ์สามารถน าไปปฏิบัติได้จริง โดยค านึงถึงประเด็นสนใจหรือปัญหาร่วมกัน  

 

 นอกจากนี้ ประธาน AIPA ได้ฝากประเด็นต่อที่ประชุมฯ พิจารณาสองประเด็น กล่าวคือ ประเด็นที่ ๑ 
การมีหลายปัญหาที่เหมือนกันและเป็นปัญหาที่ต่อเนื่องมาอย่างยาวนาน อาทิ ความเท่าเทียมกันทางเพศ การ
ให้อ านาจสตรี และการค้ามนุษย์ เป็นต้น ซึ่งกฎหมายที่มีประสิทธิผลเป็นสิ่งจ าเป็นส าหรับการปกป้องและ
ช่วยเหลือเหยื่อที่ก าลังต่อสู้กับปัญหารวมถึงขจัดผลลัพธ์ที่ไม่พึงปรารถนาจากปัญหาเหล่านี้ ประเด็นที่ ๒ 
ช่องว่างทางเพศ ในสาขาของการศึกษาและการจ้างงาน ดังเช่นวงการเทคโนโลยี เป็นต้น ซึ่งหากต้องมี
ข้อจ ากัดหรือขอบเขตในด้านการศึกษาและการจ้างงานในสาขาใด ๆ ขอให้เป็นเรื่องความสามารถของบุคคลหรือ
สมรรถนะของประเทศ ไม่ใช่ข้อจ ากัดอันเนื่องมาจากเพศ ชาติพันธุ์ หรืออายุ นอกจากนี้ ประธาน AIPA ยังเห็นว่า
ที่ประชุมนี้สามารถน าประเด็นปัญหาที่สั่งสมยาวนาน และปัญหาที่เพ่ิงเกิดขึ้นแต่มีความส าคัญอย่างมากมาหารือ
กันอย่างจริงจังเพ่ือให้เกิดทางออกของกฎหมายได้ ในท้ายสุด ประธาน AIPA ได้อวยพรให้การประชุมฯ บรรลุข้อมติ
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ที่สร้างสรรค์และเห็นพ้องกันโดยฉันทามติ และกล่าวชื่นชมผู้เข้าร่วมประชุมในความเสียสละและความมุ่งมั่น 
พร้อมทั้งกล่าวต่อที่ประชุมถึงพระราชด ารัสของสมเด็จพระนางเจ้าสุทิดา พัชรสุธาพิมลลักษณ พระบรมราชินี 
ในโอกาสวันสตรีไทยเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ส าคัญของสตรีไทย ซึ่งเป็นรากฐานส าคัญส าหรับความมั่นคงของ
ครอบครัว และน าไปสู่ความมั่นคงของสังคมและประเทศ ก่อนจะกล่าวเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิก
รัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ อย่างเป็น
ทางการ 
 

 
 

บรรยากาศพิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการดา้นสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 

 
 สาระส าคัญของการประชุม 
 

ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณา ปรับแก้ไข และเห็นชอบร่างข้อมติ จ านวน ๒ ข้อมติ ซึ่งมีใจความ
ส าคัญโดยสรุปดังนี้ 

๑. ข้อมติ ว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและเสริมสร้างศักยภาพของ 
สตรี ในอาเซี ยน (Resolution on Promoting Gender Equality and the Empowerment of Women in ASEAN)  
เสนอโดยประเทศไทย มีสาระส าคัญถึงความเสมอภาคทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพให้แก่สตรีและเด็กหญิง 
โดยสนับสนุนความเท่าเทียมในการเข้าถึงการศึกษา การสาธารณสุข ความยุติธรรม โอกาสทางเศรษฐกิจ    
และรายได้ การปกป้องทางสังคมและการมีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจส าหรับสตรีและเด็กหญิง พร้อมทั้ง     
ให้รัฐสภาสมาชิกของ AIPA ด าเนินการพัฒนา และเสริมสร้างกฎหมายและนโยบายเพ่ือการเข้าถึงดังกล่าว
อย่างเท่าเทียม เพ่ือยุติความไม่เท่าเทียมทางเพศและช่วยกระตุ้นความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจแบบบูรณาการ 
ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อสังคมโดยรวม ทั้งนี้ ข้อมตินี้ยังเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภามีส่วนร่วมในการด าเนินการ
ตามข้อตกลงระหว่างประเทศต่าง ๆ  กระตุ้นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศระหว่างกัน สนับสนุน
งานวิจัยระดับชาติเกี่ยวกับฐานข้อมูลทางสถิติเพ่ือประโยชน์ในการก าหนดและติดตามนโยบาย ตลอดจน
กระตุ้นให้รัฐสภาสมาชิกสร้างความแข็งแกร่งในกลไกการตรวจสอบการด าเนินงานตามกฎหมายและนโยบาย       
ที่เกี่ยวกับความเท่าเทียมทางเพศ เพ่ือต่อสู้กับภาพลักษณ์ที่มีทัศนคติไม่ดีเกี่ยวกับเพศ การแบ่งแยกเพศ        
และความรุนแรงทางเพศ   
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คณะผู้แทนสตรีและนายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ในฐานะประธาน AIPA ถ่ายภาพร่วมกัน 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยการก้าวข้ามช่องว่างทางเพศในกฎระเบียบที่เกี่ยวกับเทคโนโลยี (Resolution on 
Bridging the Gender Gap in Technology-Based Disciplines) เส น อ โด ย ส าธ ารณ รั ฐ ฟิ ลิ ป ปิ น ส์  
มีสาระส าคัญถึงการสนับสนุนความเท่าเทียมทางเพศและการส่งเสริมศักยภาพสตรีในฐานะหลักการส าคัญของ
อาเซียน การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีโดยเฉพาะเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพ่ือส่งเสริมศักยภาพ
ของสตรีและก้าวข้ามช่องว่างระหว่างเพศตามเป้าหมายที่ ๕ ในวาระการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ ของ
สหประชาชาติ และการด าเนินการตามข้อมติของ AIPA ที่เกี่ยวกับการส่งเสริมและด าเนินการตามพันธกรณี
เพ่ือลดช่องว่างทางเพศในด้านเทคโนโลยี รวมทั้งเสริมสร้างความพยายามร่วมกันเพ่ือเพ่ิมทักษะความเข้าใจ
และการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลของสตรี พร้อมทั้งให้มีการระบุหัวข้อดังกล่าวลงในหลักสูตรการเรียนการสอน 
นอกจากนี้ ข้อมตินี้ยังได้เรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภา AIPA ส่งเสริมการฝึกอบรมและให้ความรู้ด้านเทคโนโลยี
ส าหรับผู้หญิงโดยเฉพาะในพ้ืนที่ห่างไกลและชายขอบ ก าหนดกรอบกฎหมายเพ่ือก้าวข้ามช่องว่างทางเพศและ
ให้อ านาจแก่สิทธิสตรีโดยให้การเข้าถึงและโอกาสที่เท่าเทียมในสาขาวิชาที่ใช้เทคโนโลยี และให้ประเทศ
สมาชิกแบ่งปันทรัพยากรและแนวคิดด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรม คณิตศาสตร์ และเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร รวมทั้งพัฒนากลยุทธ์ที่ทั้งบุรุษและสตรีอาจมีส่วนร่วมในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือ
บรรลุการเติบโตและการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคม 

อนึ่ง เมื่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนได้พิจารณา
และเห็นชอบข้อมติทั้งสองเรื่องแล้ว จึงน าเสนอต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ เพ่ือรับรองในพิธีปิดการประชุมฯ 
วันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๒ ต่อไป 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  ในโอกาส        
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประธานรัฐสภาได้แต่งตั้งคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย 
นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์  สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย นางสาวเยาวลักษณ์           
วงษ์ประภารัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เข้าร่วมการ
ประชุม 
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นางสุวรรณี สริิเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา  
กล่าวในการประชุม 

 

 นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ได้กล่าวต่อที่ประชุมเกี่ยวกับสาระส าคัญและหลัก
เหตุผลในการเสนอร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและเสริมสร้างศักยภาพของสตรี
ในอาเซียนซึ่งประเทศไทยเป็นผู้เสนอร่างข้อมติดังกล่าว พร้อมทั้งตอบข้อซักถามจากผู้แทนประเทศสมาชิก 
AIPA ที่เข้าร่วมประชุม อย่างไรก็ดี คณะผู้แทนไทยได้เสนอขอปรับแก้ไขถ้อยค าบางส่วนเพ่ือความเหมาะสม 
และปรับแก้ไขชื่อข้อตกลงระหว่างประเทศให้ถูกต้องครบถ้วน นอกจากนี้ ในส่วนร่างข้อมติเรื่องที่สองที่เสนอ
โดยสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ นางสุวรรณีฯ ยังกล่าวในนามของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยว่าไม่ขัดข้องต่อร่างข้อมติ
ดังกล่าว เนื่องจากเห็นด้วยกับการสนับสนุนคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ปกป้องสิทธิมนุษยชน และสร้างการเข้าถึง
โอกาสที่เท่าเทียมส าหรับสตรี ซึ่งร่างข้อมตินี้ถือว่าเป็นการขจัดช่องว่างทางเพศในด้านเทคโนโลยี รวมทั้งเห็น
ความจ าเป็นที่จะแบ่งปันทรัพยากรและแนวคิดทั้งด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรม คณิตศาสตร์ และ
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพ่ือประโยชน์ต่อการเติบโตและการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคม และ
ผู้แทนรัฐสภาไทยไดเ้สนอขอปรับถ้อยค าในร่างข้อมติเพ่ือให้เกิดความเหมาะสม  
 

 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรฐัสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซยีน 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
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การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียน  
 

 การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียน มีขึ้นในวันจันทร์ที่ 
๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๗.๑๕- ๑๘.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม เอฟ โดยมีนายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล สมาชิก
วุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม 
 

 สาระส าคัญของการประชุม 
 การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียนเป็นความริเริ่มของ
เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน การสนทนาแลกเปลี่ยนในระหว่างกันครั้งนี้นับเป็นครั้งแรกที่ได้จัดขึ้นในการ
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน หลังจากท่ี นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการ
ประชุมได้กล่าวเปิดการประชุมแล้ว นายอิสรา  สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียนได้กล่าวถึงหลัก
ความคิดริเริ่มในการก าหนดช่องทางในการสื่อสารระหว่าง AIPA ตัวแทนฝ่ายนิติบัญญัติ และ ASEAN ตัวแทน
ฝ่ายบริหารของประชาคมอาเซียนอย่างเป็นทางการ หลังจากนั้น นาย  Kung  Phoak รองเลขาธิการอาเซียน
ด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน กล่าวสนับสนุนการร่วมมือระหว่าง AIPA และ ASEAN ภายใต้  
กฎบัตรอาเซียน และเสนอให้สมาชิกรัฐสภาอาเซียนน าวิสัยทัศน์ผู้น าอาเซียน (the ASEAN Leaders’ Vision) 
มารวมเป็นส่วนหนึ่งของวาระด้านนิติบัญญัติ หลังจากการกล่าวถ้อยแถลงของทั้งสองฝ่ายแล้ว ที่ประชุมได้เปิด
พ้ืนที่ให้มีการอภิปราย โดยประกอบด้วยหัวข้อต่าง ๆ ดังนี้ 

๑. การยกระดับสถานะของ AIPA ให้มคีวามสัมพันธ์เป็นหุ้นส่วนเชิงยุทธศาสตร์กับ ASEAN 
๒. การให้สัตยาบันข้อผูกพันในภูมิภาค โดยผู้น าอาเซียนผ่านช่องทางนิติบัญญัติ ในเรื่องนี้

ส านักงานเลขาธิการของทั้งสองฝ่ายสามารถช่วยสนับสนุนด้านความช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
ทางอาญา (mutual legal assistance) ระหว่างประเทศสมาชิก 

๓. การจัดตั้งคณะกรรมาธิการอิสระด้าน AIPA - ASEAN (stand-alone committee on 
AIPA-ASEAN Matters) เพ่ือแลกเปลี่ยนข้อมูลและปรึกษาหารือประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ
ประชากรอาเซียน 

๔. เสียงของประชาชนผ่านตัวแทน AIPA ควรได้รับการส่งต่อไปถึง ASEAN ผ่านทางส านักงาน
เลขาธิการอาเซียน 

๕. การเพ่ิมความร่วมมือระหว่าง AIPA และ ASEAN ในการสร้างอัตลักษณ์อาเซียน และขยาย
ความสัมพันธ์ซึ่งส่งเสริมสนับสนุนระหว่างกัน รวมทั้งปฏิสัมพันธ์กับองค์กรเฉพาะสาขาของ
อาเซียน (ASEAN sectorial bodies) 

 
นายวีระศักดิ์  ฟูตระกลู สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าท่ีประธาน 

การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมชัชารัฐสภาอาเซยีนและเลขาธิการอาเซียน 



- ๒๐ - 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

 ในการประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียน ในโอกาสการ
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประธานรัฐสภาได้แต่งตั้งคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย
นายเกียรติ  สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา เข้าร่วมการประชุม 

 
 

นายเกียรติ  สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนายกิตติ  วะสนีนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย 
เข้าร่วมการประชุมระหว่างคณะผูแ้ทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียน 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐    
มีขึ้นในวันอังคารที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม ซี กรุงเทพวิงส์     
โดยมี นางสาววิบูลลักษณ์ ร่วมรักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่ผู้รายงานการประชุม มีระเบียบวาระเพ่ือพิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๔ ฉบับ 
ได้แก่ 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการพัฒนาด้านเศรษฐกิจอย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนในอาเซียน 
(เสนอโดยประเทศไทย) 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของอาเซียนเพ่ือเตรียมการส าหรับการปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ 
(เสนอโดยประเทศไทย) 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาการเชื่อมโยงทางดิจิทัลเพ่ือสนับสนุนการเจริญเติบโตของวิสาหกิจ    
ขนาดกลางและขนาดย่อม (เสนอโดยอินโดนีเซีย)  

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการเปิดเสรีบริการขนส่งทางอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียน  
(เสนอโดยฟิลิปปินส์) 
 

 ที่ประชุมได้พิจารณาและให้การรับรองร่างข้อมติทั้ง ๔ ฉบับข้างต้น โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 

๑. ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการพัฒนาด้านเศรษฐกิจอย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนในอาเซียน 
(Resolution on Fostering Inclusive Economic Development in ASEAN) 

 

  ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ เห็นชอบร่วมกันว่าวาระการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ และ
วิสัยทัศน์ประชาคมอาเซียน ๒๐๒๕ เป็นเครื่องมือส าคัญที่จะช่วยส่งเสริมความมั่งคั่ง ความแข็งแกร่ง และการ
บรรลุเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน ท่ามกลางสถานการณ์ของโลกปัจจุบันที่เต็มไปด้วยความตึงเครียด      
และกระแสปกป้องทางการค้า  ที่ประชุมเน้นย้ าความส าคัญของ AIPA ที่จะสนับสนุนและผลักดันความตกลง
และกรอบความร่วมมือต่างๆ ของอาเซียนที่เกี่ยวข้องเพ่ือส่งเสริมเศรษฐกิจที่มีเสถียรภาพและครอบคลุม 
โดยเฉพาะการยกระดับเชื่อมโยงความริเริ่มสร้างสรรค์โดยมีนวัตกรรม การเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขัน



- ๒๑ - 
 

ของภูมิภาค และการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนโดยเฉพาะอย่างยิ่งในธุรกิจ MSMEs นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการ
เห็นชอบร่วมกันถึงความต้องการที่จะผลักดันให้การเจรจา ความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค 
(Regional Comprehensive Economic Partnership : RCEP) ให้แล้วเสร็จภายในปี ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นความเห็น
พ้องของสมาชิกรัฐสภาอาเซียนในความพยายามที่จะสร้างโอกาสการมีความเป็นอยู่และคุณภาพชีวิตที่ดีให้กับ
ประชาชน รวมถึงสนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในกระชับความร่วมมือและเป็นส่วนส าคัญในการเจริญเติบโต
ของภูมิภาคอาเซียน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นางสาววิบูลลักษณ์ ร่วมรักษ์ ประธานการประชุม และนายเขตรัฐ  เหล่าธรรมทัศน์ ผู้น าเสนอรายงานการประชุม 
 ในระหว่างการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๔๐ 

 

๒. ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของอาเซียนเพื่อเตรียมการส าหรับการปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ 
(Resolution on ASEAN Cooperation to Prepare for the Fourth Industrial Revolution: 4IR) 

 

   ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ตระหนักว่าในโลกปัจจุบันที่ขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยี การปฏิวัติ
อุตสาหกรรมครั้งที่ ๔ (4IR) โดยการน านวัตกรรมและความก้าวหน้าด้านเทคโนโลยีมาใช้สร้างโอกาสทางธุรกิจ
และสร้างประโยชน์อย่างมหาศาลในเศรษฐกิจดิจิทัล อย่างไรก็ตาม การเข้าถึงความรู้ทางเทคโนโลยี การมี
กฎหมายและระเบียบข้อบังคับ และผลกระทบที่เกิดขึ้นจากเทคโนโลยีที่พัฒนาอย่างรวดเร็วที่มีต่อแรงงาน      
มีทักษะไม่ตอบสนองต่อตลาดแรงงานในยุคดิจิทัล ปัจจัยเหล่านี้ล้วนเป็นความท้าทายร่วมกันของภูมิภาค 
คณะกรรมาธิการฯ พิจารณาเห็นว่าการสร้างความร่วมมือระหว่างสมาชิกรัฐสภาอาเซียนกับฝ่ายรัฐบาลของแต่
ละประเทศในการริเริ่มกรอบความร่วมมือและนโยบายที่ช่วยส่งเสริมทักษะความเข้าใจและใช้เทคโนโลยี 
(Digital Literacy) การเข้าถึงแหล่งเงินทุนและการแบ่งปันประโยชน์ร่วมกัน จะสามารถช่วยรับมือกับความ    
ท้าทายจากการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของเทคโนโลยีและสนับสนุนให้ประชาชนสามารถได้รับผลประโยชน์
จากการปฏิวัติอุตสาหกรรมครั้งที่ ๔ (4IR) 

๓. ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาการเชื่อมโยงทางดิจิทัลเพื่อสนับสนุนการเจริญเติบโตของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดย่อม (Resolution on Improving Digital Connectivity to Support the Growth of 
MSMEs) 
 

  ที่ประชุมฯ ให้ความส าคัญกับการด าเนินงานในอดีตที่ผ่านมาของคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ
ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนที่มุ่งเน้นการช่วยพัฒนาความสามารถในการแข่งขันและศักยภาพพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์และธุรกิจ MSMEs ซึ่งเปรียบเสมือนกระดูกสันหลังของการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศและใน
ภูมิภาคอาเซียน นอกจากนั้น ที่ประชุมฯ ได้ตระหนักถึงบทบาทของเศรษฐกิจดิจิทัลที่มีส่วนในการส่งเสริมการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ความยั่งยืน ลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อม (MSMEs) ของประเทศสมาชิกอาเซียน ด้วยเหตุนี้ การปรับปรุงนโยบาย ระเบียบข้อบังคับ 



- ๒๒ - 
 

และกฎหมายภายในประเทศจะช่วยสนับสนุนการกระจายตัวของโครงสร้างพ้ืนฐานด้านเทคโนโลยีและการ
ส่งเสริมการเชื่อมโยงทางดิจิทัลและนวัตกรรม รวมถึงการสร้างสภาพแวดล้อมที่ส่งเสริมการแข่งขันและเอ้ือ   
ต่อการพัฒนาของธุรกิจ MSMEs 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจการประชุมใหญส่มัชชารฐัสภาอาเซยีน ครัง้ที่ ๔๐ (จากซ้าย)  
นายมนูญ สิวาภิรมย์รตัน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

และนายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 

๔. ข้อมติว่าด้วยการเปิดเสรีบริการขนส่งทางอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียน 
(Resolution on the Standardization and Liberalization of Air Services under the ASEAN Single 
Aviation Market) 

 

             ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ เห็นชอบร่วมกันว่าตลาดการบินร่วมอาเซียน (ASEAN Single Aviation 
Market: ASAM)  เป็นเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์ภายใต้แผนยุทธศาสตร์การขนส่งอาเซียน ๒๐๑๕ – ๒๐๑๖  และ
เป็นองค์ประกอบส าคัญของแผนการด าเนินการในการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน อย่างไรก็ตาม หลาย
ประเทศในภูมิภาคอาเซียนยังต้องเผชิญกับความไม่พร้อมของโครงสร้างพ้ืนฐาน  การขาดกรอบระเบียบที่จะ
เป็นตัวก าหนดมาตรฐานความปลอดภัยและการจัดการการจราจรทางอากาศอย่างมีประสิทธิภาพ 
คณะกรรมาธิการฯ พิจารณาร่วมกันเห็นว่าประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียนควรจะด าเนินเพ่ือให้เกิดมาตรฐาน
ร่วมกันและเปิดเสรีการให้บริการเดินอากาศภายใต้กรอบ ASEM ประกอบด้วย (๑) การสนับสนุนนโยบายและ
กฎหมายภายใน (๒) การส่งเสริมให้ผู้ประกอบการและสายการบินของประเทศให้พัฒนามาตรฐานการบริการ
และโครงสร้างพ้ืนฐานเพ่ือรองรับการขยายตัวธุรกิจการบิน (๓) การก าหนดให้กระบวนการและข้อก าหนด     
ในการออกใบอนุญาตและหนังสือรับรองให้บุคลากรและอุปกรณ์ทางเทคนิคมีความสอดคล้องกัน และ        
(๔) การใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพในการด าเนินความริเริ่มต่างๆ ภายใต้แผนยุทธศาสตร์การขนส่ง
อาเซียน ๒๐๑๕ – ๒๐๑๖ 
 

 อนึ่ง ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจมีความเห็นร่วมกันในการมอบหมายให้
ส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA Secretariat) จัดท ารายงานติดตามการปฏิบัติตามข้อมติ
ของรัฐสภาสมาชิกในการด าเนินการตามข้อมติของคณะกรรมาธิการฯ ทั้ง ๔ ข้อมติ และน าเสนอต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ต่อไป 
 
 
 
 



- ๒๓ - 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย จ านวน ๓ คน ประกอบด้วย นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนายจักรพล  
ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งได้ร่วมกันอภิปรายเนื้อหาของร่างข้อมติทั้ง ๔ ฉบับ ในการประชุมฯ 
โดยได้เน้นย้ าถึงสถานการณ์ปัจจุบันของเศรษฐกิจโลก ซึ่งอยู่ในบรรยากาศการแข่งขันและการท าสงคราม
การค้าระหว่างมหาอ านาจทางเศรษฐกิจ สมาชิกรัฐสภาอาเซียนควรมีบทบาทในการช่วยลดผลกระทบที่
เกิดขึ้นจากความขัดแย้งและความผันผวนดังกล่าว โดยสนับสนุนให้ประเทศสมาชิกยึดมั่นในกรอบความร่วมมือ  
พหุภาคีและการรักษาเสถียรภาพของการค้าและการลงทุนของภูมิภาค และควรให้ความส าคัญกับการ
เชื่อมโยงในด้านต่าง ๆ ของภูมิภาค เช่น โครงสร้างพ้ืนฐาน การใช้เทคโนโลยีดิจิทัล และการพัฒนาด้านนวัตกรรม 
เพ่ือให้ทุกส่วนในสังคมสามารถเข้าถึงและได้ประโยชน์จากการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ รวมทั้งยกระดับ
ความสามารถในการแข่งขันของภาคธุรกิจ โดยเฉพาะธุรกิจ MSMEs นอกจากนั้น คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ได้อภิปรายสนับสนุนบทบาทส าคัญของสมาชิกรัฐสภาอาเซียนในการพิจารณาปรับปรุง แก้ไข และออกกฎหมายใหม่ 
เพ่ือให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในสังคมยุคปัจจุบัน และเพ่ือสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายของ
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๐๒๕ 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ มีขึ้นใน
วันอังคารที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม เอฟ กรุงเทพวิงส์ โดยมีนายวีระศักดิ์    
โควสุรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนายณัฐพงศ์ สุปรียศิลป์ ท าหน้าที่ผู้รายงานการ
ประชุม  
 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน ์สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม  

และนายณัฐพงศ์ สุปรียศิลป ์ท าหน้าทีผู่้รายงานการประชุม 
 

ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในครั้งนี้มีการพิจารณาและให้ความเห็นชอบร่างข้อมติ 
จ านวน ๖ เรื่อง ประกอบด้วย  

๑)  ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียน     
ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย (AIPACODD) ครั้งที่ ๒ และข้อมติการพัฒนาทางเลือกมุ่งสู่ประชาคมอาเซียนปลอด        
ยาเสพติด  



- ๒๔ - 
 

๒)  ร่างข้อมติว่าด้วยการยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ (เสนอโดยประเทศไทย)   
๓)  ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน (เสนอโดยประเทศไทย)   
๔)  ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จากเด็ก (เสนอโดยประเทศ

มาเลเซีย)   
๕)  ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มของรัฐสภาระดับภูมิภาคเพ่ือเสริมสร้างการด าเนินการด้านสภาพ

ภูมิอากาศในอาเซียน (เสนอโดยประเทศมาเลเซีย)   
๖)  ร่างข้อมติว่าด้วยการเข้าถึงความยุติธรรมของแรงงานอพยพ (เสนอโดยประเทศฟิลิปปินส์)   
  

การประชุมเริ่มต้นด้วยการแนะน าตัวของคณะผู้แทนประเทศสมาชิก หลังจากนั้นเป็นการพิจารณา
รา่งข้อมติจ านวน ๖ เรื่อง โดยมีสาระส าคัญ ดังนี้  

๑)  ข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภา
อาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย (AIPACODD) ครั้งที่ ๒ และข้อมติการพัฒนาทางเลือกมุ่งสู่ประชาคม
อาเซียนปลอดยาเสพติด (Resolution on the Adoption of the Report of the 2nd Meeting of the AIPA 
Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) and the Resolution Alternative Development towards a Drug-
Free ASEAN Community) 

 

 ข้อมตินี้เป็นการรับรองรายงานการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๒ ที่จัดขึ้น ระหว่างวันที่ ๑๒ – 
๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ ณ จังหวัดเชียงใหม่ โดยมีการรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางเลือกเพ่ือมุ่งสู่
ประชาคมอาเซียนปลอดยาเสพติด โดยให้ความส าคัญกับการพัฒนาทางเลือกเพ่ือลดการผลิตและการค้า     
ยาเสพติดเพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจระยะยาว รวมทั้งป้องกันการกลับมาปลูกพืชยาเสพติดอีกครั้งหนึ่ง โดยแต่ละ
ประเทศมีความเชี่ยวชาญและลักษณะพิเศษเฉพาะตัวที่จะพัฒนาแนวทางให้สอดคล้องกับหลักการพัฒนา
ทางเลือกในแต่ละประชาคมท้องถิ่นที่แตกต่างกันโยการสนับสนุนของรัฐบาล นอกจากนี้ ประเทศสมาชิก 
AIPA ควรจะมีการแลกเปลี่ยนแนวคิดการพัฒนาทางเลือก แนวทางปฏิบัติที่ ดีที่สุด และนวัตกรรมต่าง ๆ 
เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทย จากซ้าย หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกลุ สมาชิกวฒุิสภา  
นายอนุศักดิ์ คงมาลยั สมาชิกวุฒิสภา  

และนางสาวพิชชารัตน์ เลาหพงศช์นะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 



- ๒๕ - 
 

๒)  ข้อมติว่าด้วยการยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ (Resolution on Enhancing the Quality 
of Life of Older Persons) 
 

   ข้อมตินี้แสดงความกังวลถึงสังคมผู้สูงอายุ ซึ่งกลายเป็นปัญหาใหญ่ของโลก รวมทั้งในประเทศ
อาเซียน ดังนั้น ผู้สูงอายุควรจะได้รับการสนับสนุนในการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุโดยใช้มาตรการ
ต่าง ๆ เช่น การให้เบี้ยผู้สูงอายุ มาตรการความคุ้มครองทางสังคม การสร้างวัฒนธรรม การเคารพสิทธิของ
ผู้สูงอายุ และการออกกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองสิทธิผู้สูงอายุให้ด ารงชีวิตอย่างมีเกียรติและปลอดภัย 
สิทธิในการเข้าถึงการดูแลรักษาทางการแพทย์ที่เหมาะสม สิทธิในการได้รับความช่วยเหลือหากมีความ
ต้องการ สิทธิที่จะมีโอกาสในการเรียนรู้และพัฒนาทักษะ   รวมทั้งการออกกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการออกแบบ
อารยสถาปัตย์ที่เป็นสากลเพ่ือผู้สูงอายุ เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายด้านสุขภาพที่ดีที่สุดและประกันคุณภาพชีวิตที่
สูงขึ้นของผู้สูงอายุ นอกจากนี้  ควรสนับสนุนการจัดเวทีระหว่างผู้ต่างวัยเพ่ือกระตุ้นการแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์ ความรู้ และแนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุดระหว่างกัน  

๓)  ข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน (Resolution on Strengthening 
Road Safety in ASEAN) 

 

 ข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน เป็นการสะท้อนถึงปัญหาและความ
พยายามของ AIPA ในการลดปัญหาส าคัญที่ส่งผลต่อการเสียชีวิตของประชากรโลกและอาเซียน ที่มีตัวเลข
ผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนสูงอยู่ในระดับต้นๆ ของโลก ส่งผลกระทบต่อการพัฒนาในภูมิภาค ประชากรที่
มีคุณภาพต้องจากไปก่อนวัยอันควรเนื่องจากอุบัติภัยทางถนน ซึ่งที่ประชุมก็มีความคิดเห็นไปในทิศทางเดียวกัน 
และเน้นย้ าความจ าเป็นในการบังคับใช้และปฏิบัติตามกฎหมายความปลอดภัยบนท้องถนนในหลายด้าน อาทิเช่น 
การสร้างสาธารณูปโภคด้านการขนส่งที่ทันสมัย ปลอดภัยและใช้เครื่องมือทางวิทยาศาสตร์ การรณรงค์
ต่อต้านการขับเร็ว การขับรถภายใต้อิทธิพลปัจจัยต่าง ๆ การขับขี่อย่างไร้ความรับผิดชอบ เสริมสร้างการใช้
ฐานข้อมูลขนาดใหญ่และสถิติเพ่ือความปลอดภัยบนท้องถนน นอกจากนี้ ควรจะสนับสนุนการสร้างเครือข่าย
และความร่วมมือระดับภูมิภาค เพ่ือแลกเปลี่ยนประสบการณ์และความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่อ
ความปลอดภัยบนท้องถนนด้วย   
 ๔)  ข้อมติว่าด้วยการขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จากเด็ก (Resolution on 
Eliminating All Forms of Violence and Exploitation of Children) 
 

 ปัญหาความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์ต่อเด็กเป็นปัญหาที่ AIPA ให้ความส าคัญ      
มาโดยตลอดจะเห็นได้จากข้อมติที่ผ่านมาของ AIPA  ได้แก่ ข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างกรอบทางกฎหมาย         
ที่เข้มแข็งเพ่ือขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็กในอาเซียน ที่รับรองในการประชุมใหญ่  AIPA ครั้งที่ ๓๖ และ    
ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งและการปฏิบัติตามโครงการความริเริ่มการเสริมสร้างกรอบทางกฎหมายที่เข้มแข็ง      
เพ่ือคุ้มครองเด็กจากการแสวงหาประโยชน์ทางเพศในการเดินทางและท่องเที่ยว ซึ่งได้รับรองในการประชุมใหญ่ 
AIPA ครั้งที่ ๓๘ และการจัดท ารายการตรวจสอบเพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็งและการจัดท ากฎหมายเกี่ยวกับ
การคุ้มครองเด็กให้สอดคล้องกันในการประชุม AIPA CAUCUS ครั้งที่ ๑๐ ณ ประเทศมาเลเซีย ซึ่งข้อมติว่าด้วย
การขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จากเด็กในการประชุมครั้งนี้เป็นอีกหนึ่งความพยายามของ AIPA 
ในการขจัดปัญหาความรุนแรงต่อเด็กท่ีเป็นอนาคตของอาเซียน โดยที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกจัดท า
แผนเกี่ยวกับเด็กภายในประเทศให้สอดคล้องกับอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยสิทธิเด็กและก าหนดให้การขจัด
ความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์ทางเพศจากเด็กเป็นค่านิยมร่วมกันของประเทศ รวมถึงการร่วมมือ
สื่อสารและการประสานงานให้มากขึ้นในการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่เก่ียวข้องกับเด็กในการเดินทางและ
ท่องเที่ยว นอกจากนี้ ที่ประชุมมอบหมายให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดตั้ง
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คณะท างานเฉพาะกิจว่าด้วยเรื่องเด็กเพ่ือหารือและพัฒนาแนวทางที่มีประสิทธิภาพในการขจัดความรุนแรงและ
การแสวงหาประโยชน์ทางเพศจากเด็กโดยเฉพาะ โดยใช้รายการตรวจสอบทางกฎหมายเป็นกลไกคุ้มครองสิทธิ
ของเด็ก  
 ๕)  ข้อมติว่าด้วยความริเริ่มของรัฐสภาระดับภูมิภาคเพื่อเสริมสร้างการด าเนินการด้านสภาพ-
ภูมิอากาศในอาเซียน (Resolution on Regional Parliamentary Initiative for Enhancing Climate Action in 
ASEAN) 

 

 ปัญหาสภาพภูมิอากาศส่งผลกระทบต่อประชาชน สิ่งแวดล้อม และปัญหาเศรษฐกิจ ซึ่งอาเซียน
พยายามแก้ปัญหามาโดยตลอด ในส่วนของ AIPA สนับสนุนการแก้ปัญหาด้วยการเรียกร้องความร่วมมือผ่านข้อ
มติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือในการตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในอาเซียน ในการ
ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๗ และข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมยุทธศาสตร์การพัฒนาการเติบโตสีเขียวในอาเซียน 
ในการประชุมใหญ่  AIPA ครั้งที่ ๓๕ เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๗ รวมทั้งการตระหนักถึงบทบาทของสมาชิกรัฐสภา       
ทีม่ีความส าคัญต่อการสร้างเจตจ านงทางการเมืองเพื่อพัฒนาและยกระดับการด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศ 
โดยที่ประชุมฯ เห็นชอบในการส่งเสริมความตระหนักรู้ของประชาชนให้มากขึ้นเกี่ยวกับความจ าเป็นในการ
ด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศและการเตรียมมาตรการเพ่ือการปรับตัว การบรรเทา และการรับมือต่อการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การกระตุ้นให้สมาชิกรัฐสภาสนับสนุนและติดตามการด าเนินการตามโครงการ
ลดการปล่อยมลพิษในอาเซียนอย่างต่อเนื่อง รวมถึงการแลกเปลี่ยนความรู้ การปฏิบัติตามนโยบายพลังงาน
สะอาด การเพิ่มงบประมาณเพ่ือจัดการกับปัญหาด้านสภาพภูมิอากาศ และเสนอให้ AIPA เป็นเวทีส าหรับการ
ส ารวจและสนับสนุนการริเริ่มก าหนดราคาคาร์บอน นอกจากนี้ยังสนับสนุนอาเซียนให้เร่งการพัฒนานโยบาย
พลังงานทดแทนเพ่ือลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสู่ชั้นบรรยากาศ 

 

 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญส่มัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๔๐ 
 

๖)  ข้อมติว่าด้วยการเข้าถึงความยุติธรรมของแรงงานอพยพ (Resolution on Access to 
Justice for Migrant Workers) 

 

 อาเซียนเป็นภูมิภาคที่มีการเคลื่อนย้ายแรงงานเป็นจ านวนมาก และส่งผลกระทบต่อหลาย
ภาคส่วนทั้งการละเมิดสิทธิมนุษยชน การแสวงหาประโยชน์ การล่วงละเมิดทางเพศและร่างกาย และยังคง
ท างานภายใต้สภาพล่อแหลม ตลอดจนไม่สามารถเข้าถึงการบริการด้านสุขภาพและการบริการทางสังคม
เบื้องต้นอื่น ๆ ดังนั้นเพื่อเป็นการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นกับแรงงานในอาเซียน ที่ประชุมเห็นร่วมกันให้มีการพัฒนา
ความเชื่อมโยงกับองค์กรที่มิใช่ของรัฐ เพ่ือสนับสนุนการบังคับใช้กฎหมายด้านแรงงานและการลักลอบ        
ค้ามนุษย์ รวมถึงการกระตุ้นให้สมาชิกรัฐสภา AIPA ให้ภาคยานุวัติอนุสัญญาระหว่างประเทศว่าด้วยการ
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คุ้มครองสิทธิแรงงานทั้งหมดและเครื่องมือทางกฎหมายที่เกี่ยวข้อง นอกจากนี้ที่ประชุมได้ เน้นถึงการ
เสริมสร้างกลไกการประสานงาน และให้ความช่วยเหลือเหยื่อจากการลักลอบค้ามนุษย์ เพ่ือปฏิบัติตามฉันทา
มติของอาเซียน ว่าด้วยการคุ้มครองและการสนับสนุนสิทธิของแรงงานอพยพ  

  

 หลังจากที่ได้พิจารณาข้อมติในประเด็นต่างๆ แล้ว ที่ประชุมได้ให้คณะผู้แทนจากมูลนิธิ      
ฟรีแลนด์น าเสนอเอกสารการศึกษาด้านนโยบายเรื่อง “A Selection of Best Practices – Key Provisions, 
Key Innovations and Model Provisions” โดยเอกสารดังกล่าวเป็นการสนับสนุนทางด้านสารัตถะต่อการด าเนินงาน
ด้านกฎหมายและนโยบายในการต่อต้านการค้าสัตว์ป่าในการด าเนินการด้านนิติบัญญัติ ซึ่งที่ประชุมรับทราบ
และเห็นว่าเอกสารการศึกษาดังกล่าวจะเป็นประโยชน์ต่อการด าเนินงานด้านการต่อต้านการค้าสัตว์ป่าในภูมิภาค
อาเซียน   
 

 

 
 

                                                                            คณะผู้แทนถ่ายภาพร่วมกันภายหลังเสร็จสิ้นการประชุม 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย นายอนุศักดิ์ คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้อภิปรายและตอบข้อซักถามต่อที่ประชุมในร่างข้อมติ
ว่าด้วยยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุและร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน    
ในส่วนของร่างข้อมติอ่ืน ๆ นั้น คณะผู้แทนรัฐสภาไทยอภิปรายสนับสนุนร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความรุนแรง
และการแสวงหาประโยชน์จากเด็ก รวมทั้งเห็นชอบต่อท่ีประชุมและให้การรับรองร่างข้อมติทั้งหมด 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการองค์การสมัชชารัฐสภาอาเซียน มีขึ้นในวัน อังคารที่ ๒๗ 
สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม หมายเลข ๗ กรุงเทพวิงส์  โดยมีนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล 
สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท า
หน้าที่ผู้รายงานการประชุม 
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นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล ประธานการประชุม กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุม 
 

  การประชุมเริ่มขึ้นในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา โดยนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล ประธานการประชุม 
ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมจากประเทศสมาชิก ๑๐ ประเทศ และแขกของ  AIPA ซึ่งเข้าร่วม
สังเกตการณ์การประชุมจ านวน ๓ องค์กร ได้แก่ ๑) สมาคมเยอรมันเพ่ือการพัฒนาด้านทรัพยากรมนุษย์ หรือ 
GIZ ๒) สถาบันวิจัยทางเศรษฐกิจเพ่ืออาเซียนและเอเชียตะวันออก หรือ ERIA และ ๓) สถาบันรัฐสภากัมพูชา 
หรือ PIC การประชุมที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ได้ร่วมกันพิจารณาร่าง      
ข้อมต ิจ านวน ๒๐ ข้อ ประกอบด้วย   
 ๑.   ร่างข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๒.  ร่างข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๓.   ร่างข้อมติว่าด้วยรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๔.   ร่างข้อมติว่าด้วยการขอแก้ไขธรรมนูญ AIPA (มาตรา ๙ ข้อ ๗) (เสนอโดยประเทศอินโดนีเซีย) 
 ๕.   ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญและผู้สังเกตการณ์ของสมัชชา -
รัฐสภาอาเซียน 
 ๖.  ร่างข้อมติว่าด้วยระเบียบ ขั้นตอน และแนวทางของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน 
 ๘.  ร่างข้อมติว่าด้วยรูปแบบมาตรฐานของการจัดท าร่างข้อมติของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการก าหนดมาตรฐานการหารือระหว่าง AIPA และอาเซียน 
   ๑๐.  ร่างข้อมติว่าด้วยการตั้งกลไกขององค์การว่าด้วยอาเซียนและ AIPA   
    ๑๑.  ร่างข้อมติว่าด้วยการรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลกฎหมายในกลุ่มอาเซียน (เสนอโดย
ประเทศไทย) 
    ๑๒.  ร่างข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC) 
ว่าด้วย “โครงการพัฒนาศักยภาพส าหรับเจ้าหน้าที่จากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA” 
    ๑๓.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี  (GIZ) ในการให้การ
สนับสนุน AIPA อย่างต่อเนื่อง 
    ๑๔.  ร่างข้อมติว่าด้วยการตั้งกรอบการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA กับ ERIA เพ่ือสนับสนุนการ
จัดการขยะส าหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน 
    ๑๕.  ร่างข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ๑๖.  (ก)  ร่างข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA 
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    ๑๖.  (ข)  ร่างข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA 
    ๑๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ๑๘.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภา -
อาเซียน ล าดับที่ ๔ ในโอกาสสิ้นสุดวาระการท างาน 
    ๑๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแต่งตั้งเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ล าดับที่ ๕ 
 ๒๐.  ร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานทีจ่ัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
 

 สรุปสาระส าคัญของการประชุม 
 

 การประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจ านวน ๑๐ ประเทศ ซึ่งที่ประชุมได้
พิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๒๐ ร่างและให้การรับรองข้อมติ จ านวน ๑๗ ข้อมติ โดยมีการถอนร่างข้อมติ
จ านวน ๑ ร่าง และให้ยกร่างข้อมติจ านวน ๒ ร่างไปพิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ 
๔๑ ดังนี้ 
 ๑.  ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Resolution 
on the Financial Report of the AIPA Secretariat for the period of 1 August 2018 – 31 July 2019)   
 

 ที่ประชุมได้ร่วมกันหารือและแลกเปลี่ยนมุมมองเกี่ยวกับภาพรวมรายจ่ายในช่วงรอบปีที่ผ่านมา 
โดยที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติแต่ทว่าก็ได้ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับการเดินทางไปสหรัฐอเมริกาของเลขาธิการ 
AIPA ว่ามีการเบิกจ่ายค่อนข้างสูง อีกทั้งเลขาธิการ AIPA ยังไม่ได้มีการจัดท ารายงานชี้แจงรายละเอียดของ
การเดินทางแนบมาด้วย ดังนั้น ที่ประชุมจึงขอให้เลขาธิการ AIPA จัดท าเอกสารรายงานการเดินทางแนบมา
ประกอบด้วย ทั้งนี้ เลขาธิการ AIPA ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่าจะรีบด าเนินการจัดท ารายงานการเดินทางและ
น าเสนอให้ทราบต่อไป 
 ๒.  ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
(Resolution on (1) Estimated Budget for the AIPA Secretariat for the Period of 1 August 2019 
to 30 July 2020; (2) Special Fund for the Period of 1 August 2019 to 30 July 2020; and (3) 
Estimated Supplementary Budget from 1 August 2020 to 31 October 2020      

 

 ที่ประชุมได้ร่วมกันหารือเกี่ยวกับประมาณการรายรับ-รายจ่ายของปีงบประมาณ ๒๕๖๒-๒๕๖๓ 
อย่างกว้างขวาง โดยทีป่ระชุมได้รับรองในหลักการเก่ียวกับงบประมาณท่ีเสนอมา ทั้งนี้ ที่ประชุมได้มีข้อสังเกต
เกี่ยวกับการเบิกจ่ายในส่วนของค่าเล่าเรียนบุตรของเลขาธิการ AIPA คนใหม่ซึ่งค่อนข้างสูง เนื่องจากในช่วง
หลายปีที่ผ่านมาส านักงานเลขาธิการ AIPA ยังไม่มีสภาพคล่องทางการเงินมากนัก ดังนั้น ที่ประชุมจึงได้ร่วมกัน
เสนอแนวทางการใช้เงินเพ่ือรับผิดชอบค่าใช้จ่ายดังกล่าวจ านวน ๔ ข้อ ได้แก่ ๑) ใช้เงินกองทุนพิเศษ ๒) ใช้เงิน
ส ารอง ๓) ปรับเพ่ิมอัตราค่าบ ารุง และ ๔) แก้ไขกฎระเบียบทางการเงิน โดยที่ประชุมได้ให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA        
ไปศึกษาข้อมูลและน ากลับมาพิจารณาอีกครั้งในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที ่๔๑ ที่ประเทศเวียดนาม 
 ๓.  ข้อมติว่าด้วยรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Resolution 
on the Secretariat’s Annual Report  2018-2019) 
 

 ที่ประชุมได้รับรองรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการ AIPA และได้แสดงความชื่นชม
ส านักงานเลขาธิการ AIPA ว่าจัดท ารายงานได้ดี อย่างไรก็ตาม ที่ประชุมได้มีข้อเสนอแนะว่าควรเพ่ิมเติม
รายละเอียดในบางส่วนของรายงานให้มากกว่านี้ เช่น การเดินทางไปสหรัฐอเมริกาของเลขาธิการ AIPA       
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ควรระบุรายละเอียดของการเดินทาง เหตุผลหรือความจ าเป็น รวมถึงชี้แจงงบประมาณค่าใช้จ่ายในการ
เดนิทางไว้ในรายงานฉบับนี้ด้วย     
 ๔.  ข้อมติว่าด้วยแนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญและผู้สังเกตการณ์ของสมัชชา -
รัฐสภาอาเซียน (Resolution on Guidelines of AIPA Engagement With Guests and Observers) 
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติและแนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญและผู้สังเกตการณ์
ของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งเป็นผลจากการประชุมคณะท างานเฉพาะกิจในการพิจารณายกร่างแนวทางการ
ผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญ ผู้สังเกตการณ์ และคู่เจรจาของสมัชชารัฐสภาอาเซียน เมื่อวันที่ ๒๗-๒๘ เมษายน ๒๕๖๒    
ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ที่ประชุมยังได้ให้การรับรองการแก้ไขธรรมนูญ AIPA ในมาตราที่ ๘ ข้อ 
๒. (ข) จากเดิมที่ระบุว่า “ประเทศผู้สังเกตการณ์จะได้สิทธิ์กล่าวถ้อยแถลงในพิธีเปิดและปิดการประชุมใหญ่ -
สมัชชารัฐสภาอาเซียน” แก้ไขเป็น “ประเทศผู้สังเกตการณ์จะได้สิทธิ์กล่าวถ้อยแถลงในการประชุมเต็มคณะ
ครั้งที่หนึ่งของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน” เพ่ือให้ธรรมนูญ AIPA มีความสอดคล้องกับแนวทาง       
การผูกสัมพันธ์ฯ ฉบับที่ได้ยกร่างข้ึนมาใหม่  
 ๕.  ข้อมติว่าด้วยรูปแบบมาตรฐานของการจัดท าร่างข้อมติของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
(Resolution on Standardizing the Format in Drafting AIPA Resolutions) 
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติ ซึ่งรูปแบบมาตรฐานของการจัดท าร่างข้อมติของสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน เป็นผลจากการสัมมนาเชิงปฏิบัติการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เมื่อวันที่ ๒๓-๒๕ 
เมษายน ๒๕๖๒ โดยที่ประชุมยังได้เห็นชอบร่วมกันว่ารายละเอียดเกี่ยวกับขั้นตอนและรูปแบบของการจัดท า
ร่างข้อมติควรมีการปรับปรุงให้เป็นมาตรฐาน ทั้งนี้ รูปแบบที่เป็นมาตรฐานส าหรับการจัดท าเอกสารการ
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนนั้น ที่ประชุมได้มีมติสั่งการให้ส านักงานเลขาธิการ  AIPA ร่วมกับสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนจัดท าโครงการบูรณาการอาเซียนเพ่ือด าเนินการฝึกอบรมเรื่องการจัดท าแนวทางและรูปแบบ
มาตรฐานในการจัดท าร่างข้อมติของ AIPA ให้กับรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA 
 ๖.  ข้อมติว่าด้วยการก าหนดมาตรฐานการหารือระหว่าง AIPA และ ASEAN (Resolution on 
the Institutionalization of ASEAN-AIPA Dialogue) 
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติและมีความเห็นพ้องต้องกันว่าควรมีการพบหารือระหว่าง
ฝ่ายอาเซียนและ AIPA อย่างเป็นทางการ ซึ่งเป็นท างานในเชิงบูรณาการ เพ่ือสนับสนุนเป้าหมายของ
ประชาคมอาเซียน ตามที่ได้ระบุไว้ในปฏิญญาว่าด้วยอาเซียน ค.ศ. ๒๐๒๕: มุ่งหน้าไปด้วยกัน (the ASEAN 
2025: Forging Ahead Together)  ทั้งนี้ ที่ผ่านมาส านักงานเลขาธิการอาเซียนเองก็ได้รับเชิญให้เข้าร่วมการ
ประชุมใหญ่ AIPA เป็นประจ าทุกปี ดังนั้น ที่ประชุมจึงมีความเห็นว่าควรบรรจุเรื่องการพบกันระหว่าง      
สององค์กรเป็นอีกวาระหนึ่งในก าหนดการประชุมใหญ่ หรืออาจจัดให้พบกันในเวทีอ่ืนที่มีความเหมาะสม  
 ๗.  ข้อมติว่าด้วยการตั้งกลไกขององค์การว่าด้วยอาเซียนและ AIPA (Resolution on the 
Establishment of Organizational Mechanisms on ASEAN and AIPA) 
 

  ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติ โดยได้มีการอภิปรายว่าอุปสรรคประการหนึ่งที่รัฐสภาประเทศ-
สมาชิก AIPA  ส่วนใหญ่ประสบก็คือ ความเปลี่ยนแปลงทางการเมือง อันน ามาซึ่งการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ท าให้
เกิดความไม่ต่อเนื่องในการออกกฎหมายและการบังคับใช้กฎหมาย รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA บางประเทศ
มีการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติ (National Secretariat) ซึ่งบางประเทศไม่มี ดังนั้น ข้อมตินี้จึงสนับสนุน        
ให้สมาชิกรัฐสภา AIPA ทุกประเทศตั้งกลไกที่มีประสิทธิภาพและยั่งยืนเพื่อพิจารณาเรื่องที่เก่ียวข้องกับอาเซียน
และ AIPA เพ่ืออ านวยความสะดวกในการด าเนินการตามแผนบูรณาการของอาเซียนและการบรรลุเป้าหมาย
ของอาเซียนและ AIPA นอกจากนี้ ยังสั่งการให้ส านักเลขาธิการ AIPA เป็นผู้ตรวจสอบการด าเนินการตามมตินี้
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และช่วยสร้างเครือข่ายระหว่างหน่วยงานของรัฐสภาเพ่ืออ านวยความสะดวกในการติดต่อสื่อสาร  
การประสานงานและการแบ่งปันความรู้และแนวปฏิบัติที่ดีที่สุด 
 

 

 
 
 

นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชกิวุฒิสภา ท าหน้าท่ีประธานการประชุม  
และนายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าท่ีผู้รายงานการประชุม 

 

 ๘.  ข้อมติว่าด้วยการรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลกฎหมายในกลุ่มอาเซียน (Resolution 
on the Collection and Exchange of Information on Laws of AIPA)  
 

 ข้อมตินี้เสนอโดยประเทศไทย ซึ่งนับได้ว่าเป็นร่างข้อมติที่มีความสร้างสรรค์และถือเป็นการ
ริเริ่มที่จะน าไปสู่การสร้างความสอดคล้องโดยการลดความแตกต่างระหว่างกฎหมายของประเทศสมาชิก
อาเซียน ที่ประชุมได้ให้การรับรอง โดยเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกมีส่วนร่วมอย่างแข็งขันในการปรับปรุง 
รวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลเกี่ยวกับกฎหมายผ่านเว็บไซต์หรือฐานข้อมูลที่มีอยู่ในแต่ละประเทศเพ่ือให้ได้
ข้อมูลที่ถูกต้องน่าเชื่อถือและมีการปรับปรุงเกี่ยวกับกฎหมายเพ่ือสนับสนุนการท างานของ AIPA นอกจากนี้ 
ยังเห็นชอบให้ประเทศสมาชิก AIPA เผยแพร่ฐานข้อมูลทางกฎหมายหรือเว็บไซต์ของรัฐสภาแต่ละประเทศใน
ภาษาของตนเพ่ือให้มั่นใจว่าข้อมูลเกี่ยวกับกฎหมายสามารถเข้าถึงได้และสามารถค้นหาได้ง่ายส าหรับการใช้
งานทั้งจากภาครัฐ ภาคเอกชนและประชาชนทั่วไป 
 ๙. ข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC) 
ว่าด้วย “โครงการพัฒนาศักยภาพส าหรับเจ้าหน้าที่จากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA” (Resolution on 
Renewal of the Memorandum of Understanding Between AIPA and Parliamentary Institute 
of Cambodia (PIC) on “Capacity Development Program for Staff of the ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly Member Parliaments” 
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติ โดยอนุมัติการต่ออายุและการแก้ไขบันทึกความเข้าใจ
ส าหรับ “โครงการพัฒนาขีดความสามารถส าหรับเจ้าหน้าที่ของสมาชิกรัฐสภาอาเซียน-รัฐสภา (AIPA) สมาชิก-
รัฐสภา” กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC) ซึ่งลงนามเมื่อวันที่ ๑๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ นอกจากนี้ ที่ประชุมยังได้
แสดงความขอบคุณสถาบันรัฐสภากัมพูชาที่ได้ให้การสนับสนุนโครงการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่จาก
รัฐสภาประเทศสมาชิก   
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 ๑๐.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีในการให้การสนับสนุน 
AIPA อย่างต่อเนื่อง (Resolution on Appreciating the Federal Republic of Germany for Its Continued 
Support to AIPA)  
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติและแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีที่ได้ให้
การสนับสนุน AIPA อย่างต่อเนื่องผ่านการจัดการฝึกอบรม การสัมมนาเชิงปฏิบัติการ และโครงการ AIPA - ASEAN 
Integration ซึ่งได้ริเริ่มขึ้นเมื่อ ๗ ปีที่แล้ว นอกจากนี้ ที่ประชุมยังตระหนักถึงความส าคัญของโครงการพัฒนา
ขีดความสามารถและผลกระทบเชิงบวกที่เป็นประโยชน์ต่อ AIPA ในฐานะองค์กรรัฐสภาระดับภูมิภาค          
ที่เชื่อมโยงกับอาเซียนรวมถึงรัฐสภาแห่งชาติของแต่ละประเทศ ทั้งนี้ ที่ประชุมเห็นว่าการที่ประเทศสมาชิก   
จะเข้ามาร่วมสนับสนุนโครงการด้วยนั้นจะช่วยสร้างความรู้สึกเป็นเจ้าของมากยิ่งขึ้น ดังนั้น ที่ประชุมจึงขอให้
การสนับสนุนอย่างเต็มที่ส าหรับความมุ่งมั่นของ AIPA ในการด าเนินการใด ๆ ที่เป็นไปได้ในอนาคตและ  / 
หรือการขยายโครงการที่มีอยู่โดยพิจารณาความเป็นไปได้ของการร่วมกันสนับสนุนเงินทุนในแนวทางที่มีความ
ยืดหยุ่นโดยอาจพิจารณาเป็นกรณี ๆ ไป 
 ๑๑.  ข้อมติว่าด้วยการตั้งกรอบการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA กับ ERIA เพื่อสนับสนุนการ
จัดการขยะส าหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน (Resolution on the Establishing AIPA-ERIA Joint Dialogue to 
Support the Waste Management for Sustainable Development) 
 

 ที่ประชุมมีมติรับรองโดยมีการแก้ไขถ้อยค าบางค าให้เหมาะสม รวมทั้งให้ตัดในส่วนที่ระบุ     
ถึงขั้นตอนการด าเนินการออกไปเพ่ือให้ลดความซับซ้อนและเป็นการเน้นที่กรอบการหารือเป็นเรื่องหลัก ทั้งนี้ 
ที่ประชุมได้ให้การสนับสนุนการสร้างการเจรจาร่วมกันระหว่าง AIPA และ ERIA เพ่ือสนับสนุนการจัดการขยะ
อย่างเหมาะสมเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 ๑๒.  ข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Resolution 
on the Relocation of AIPA Secretariat Premises) 
 

  ที่ประชุมได้รับรองข้อมติโดยให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ยังคงอยู่ที่เดิมนั่นคือภายใน
อาคารสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย ทั้งนี้ ที่ประชุมได้สั่งการให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ด าเนินการเจรจา
กับทางส านักงานเลขาธิการอาเซียนเกี่ยวกับการขอยกเว้นค่าใช้จ่ายหากว่าส านักงานเลขาธิการ AIPA ต้องย้าย
ไปอยู่ท่ีอาคารส านักงานใหญ่ของส านักงานเลขาธิการอาเซียน  
 ๑๓.  (ก) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  ให้แก่ 
นายชาลส์ ชง (Resolution AIPA Distinguished Service Award to Hon. Mr. Charles Chong) 
 

 ๑๓.  (ข) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  ให้แก่ 
นายเจริญ คันธวงศ์ (Resolution AIPA Distinguished Service Award to Mr. Charoen Kanthawongs) 
 

 ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติ โดยที่ประชุมได้มีการหารือเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้ได้รับการ
เสนอชื่อจ านวน ๓ คน ได้แก่ ๑) นายชาลส์ ชง รองประธานรัฐสภา เสนอชื่อจากรัฐสภาสิงคโปร์ ๒) นายเจริญ 
คันธวงศ์ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เสนอชื่อจากรัฐสภาไทย ๓) นายฟัดลี ซอน รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร เสนอชื่อโดยสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย โดยผู้แทนจากประเทศสิงคโปร์ได้เสนอว่าควรมอบให้
ทั้ง ๓ คน ทว่าผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวเห็นว่าที่ประชุมควรยึดตามหลักการคือมอบให้
แค่เพียง ๒ คนเท่านั้น และผู้ที่ได้รับรางวัลควรมาจากประเทศที่ยังไม่ได้รับรางวัลในปีก่อนหน้า ซึ่งที่ประชุมได้
ร่วมอภิปรายกันอย่างกว้างขวางและเห็นพ้องร่วมกันว่าผู้ได้รับการเสนอชื่อจากสิงคโปร์ควรได้รับรางวัลอย่าง
ไร้ข้อกังขา ในส่วนของผู้ได้รับการเสนอชื่อจากประเทศไทยและประเทศอินโดนีเซียนั้นที่ประชุมได้น า
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คุณสมบัติมาเปรียบเทียบกัน ได้แก่ จ านวนปีที่ได้เริ่มเข้ามามีส่วนร่วมกับ AIPA และจ านวนการเข้าร่วมการ
ประชุมในกรอบของ AIPA ซึ่งผลปรากฏว่าผู้ได้รับเสนอชื่อจากประเทศไทยมีคุณสมบัติที่ครบถ้วนและ
เหมาะสมมากกว่าจึงได้รับรางวัลนี้ไปโดยเป็นการตัดสินอย่างเป็นเอกฉันท์จากที่ประชุม   
 ๑๔.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนายชวน หลีกภัย ประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
(Resolution on Appreciation the Service of His Excellency Mr. Chuan Leekpai as President of AIPA) 
 

  ที่ประชุมมีมติรับรองและได้กล่าวขอบคุณการปฏิบัติหน้าที่ของนายชวน หลีกภัย ในฐานะ
ประธาน AIPA  
 ๑๕.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ล าดับท่ี ๔ ในโอกาสสิ้นสุดวาระ (Resolution on Expressing Appreciation on the Completion of 
the Service of the Fourth AIPA Secretary General Hon. Mr. Isra Sunthornvut) 
 

  ทีป่ระชุมมีมติรับรองและแสดงความขอบคุณส าหรับการท างานให้กับ AIPA ตลอดระยะเวลา ๓ ป ี
ของนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งเป็นเลขาธิการ AIPA ล าดับที่ ๔ 
 ๑๖.  ข้อมติว่าด้วยการแต่งตั้งเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ล าดับที่ ๕ (Resolution on the 
Appointment of the Fifth Secretary General of AIPA) 
 

  ที่ประชุมมีมติรับรองการแต่งตั้งนางเหวียน ทึง เหวิน เป็นเลขาธิการ AIPA โดยมีวาระการด ารง
ต าแหน่งจ านวน ๓ ปี เริ่มตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๑๕๖๒ และจะสิ้นสุดในวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ 
 ๑๗.  ข้อมติว่าด้วยวันและสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
(Resolution on Date and Venue of the 41st General Assembly) 
 

 ผู้แทนจากสภาแห่งชาติเวียดนามได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ครั้งที่ ๔๑ จะมีขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕-๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ณ เมืองฮาลอง สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
โดยที่ประชุมได้รับทราบและให้การรับรองข้อมติดังกล่าว   

 ร่างข้อมติจ านวน ๒ ร่างที่เลื่อนไปพิจารณายังการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
ได้แก่  
 -  ร่างข้อมติว่าด้วยระเบียบ ขั้นตอน และแนวทางของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน  
 -  ร่างข้อมติว่าด้วยการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน 
  ร่างข้อมติจ านวน ๑ ร่างซึ่งถอนออกไปโดยสาธารณรัฐอินโดนีเซีย ได้แก่  
   -  ร่างข้อมติว่าด้วยการขอแก้ไขธรรมนูญ AIPA (มาตรา ๙ ข้อ ๗)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
              คณะผู้แทนท้ังหมดที่เข้าร่วมการประชุมฯ ได้ถ่ายรูปร่วมกันเป็นท่ีระลึก 
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 หลังจากที่ประชุมได้พิจารณาเสร็จสิ้นแล้ว นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา ประธาน
การประชุม ได้กล่าวปิดการประชุมในเวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา จากนั้นคณะผู้แทนได้ถ่ายรูปร่วมกันเป็นที่ระลึก   
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ประกอบด้วย นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย นางสาวณธีภัสร์ 
กุลเศรษฐ์สิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนายธานี อ่อนละเอียด สมาชิกวุฒิสภา  
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกจิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เรียงจากซ้ายไปขวา ไดแ้ก่         

นายธานี อ่อนละเอียด สมาชิกวุฒิสภา นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา  
และนางสาวณธีภสัร์ กลุเศรษฐ์สิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

 

 ในระหว่างการประชุมผู้แทนรัฐสภาไทยได้น าเสนอและอภิปรายเกี่ยวกับร่างข้อมติว่าด้วยระเบียบ 
ขั้นตอน และแนวทางของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งส านักงานเลขาธิการ AIPA ได้เสนอเข้ามา 
โดยผู้แทนรัฐสภาไทยเห็นว่าในการประชุมใหญ่ AIPA แต่ละปียังคงมีความลักลั่นของประเทศเจ้าภาพในเรื่อง
ของระเบียบพิธีการ การรับรองและวิธีการปฏิบัติต่อประเทศผู้สังเกตการณ์และแขกของประเทศเจ้าภาพ      
ในการเดินทางมาเข้าร่วมการประชุมใหญ่ AIPA ซึ่งการจัดท าระเบียบนี้จะเป็นแนวทางให้แก่ประเทศเจ้าภาพ
จัดการประชุมใหญ ่AIPA อาทิ รูปแบบ ระเบียบปฏิบัติ ขั้นตอน ตลอดจนพิธีการต่าง ๆ ในการประชุม และจะ
ช่วยสร้างให้เกิดมาตรฐานในการปฏิบัติทีเ่ป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
 

 นอกจากนี้ ผู้แทนรัฐสภาไทยได้กล่าวสนับสนุนเรื่องการตั้งกลไกขององค์การว่าด้วยอาเซียน    
และ AIPA และได้กล่าวว่าประเทศไทยมีการตั้งกลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียนในการติดตามการท างานของ
อาเซียนและ AIPA อย่างต่อเนื่อง โดยมีการแลกเปลี่ยนข้อมูลและมีการจัดท าฐานข้อมูลด้านอาเซียน นอกจากนี้ 
รัฐสภาไทยยังได้มีการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติไทยใน AIPA อีกด้วย 

การประชุมกับรัฐสภาประเทศผู้สังเกตการณ์  

วันอังคารที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ บริเวณโซนกรุงเทพวิงส์ ได้มีการ
ประชุมหารือกับรัฐสภาประเทศผู้สังเกตการณ์ จ านวน ๕ ประเทศ คือ ๑) เครือรัฐออสเตรเลีย ๒) แคนาดา  
๓) สาธารณรัฐประชาชนจีน ๔) สาธารณรัฐเกาหลี ๕) สหพันธรัฐรัสเซีย  
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๑.  การประชุมหารือกับรัฐสภาเครือรัฐออสเตรเลีย  
  สมาชิกรัฐสภาไทยที่ปฏิบัติหน้าที่ในการเป็นคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือกับ
รัฐสภาเครือรัฐออสเตรเลีย ประกอบด้วย 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
      ๑)  นายวีระชัย  วีระเมธีกุล ประธานการประชุม 
      ๒)  นางสาวภาดาท์  วรกานนท์ ผู้จดรายงานการประชุม 
      ๓)  พลเอก ทวีป  เนตรนิยม หัวหน้าคณะ 
      ๔)  นางสาววทันยา  วงษ์โอภาสี ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

  ผู้แทนรัฐสภาเครือรัฐออสเตรเลียได้กล่าวในที่ประชุมถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน – เครือรัฐ
ออสเตรเลียว่าอาเซียนเป็นหนึ่งในพันธมิตรของเครือรัฐออสเตรเลียที่มีความใกล้ชิดมาอย่างยาวนาน ตั้งแต่
ระดับรัฐบาลไปจนถึงระดับประชาชน โดยมีเป้าหมายร่วมกันใน ๓ ประเด็นหลัก ดังนี้  ๑) การค้าและการ
ลงทุน ๒) วัฒนธรรมและการศึกษา และ ๓) สันติภาพและความม่ันคงในภูมิภาค 
 

  เครือรัฐออสเตรเลียให้การยกย่องอาเซียนกับการเป็นสถาปัตยกรรมในภูมิภาค ที่มีบทบาท
ในการจัดการกับปัญหาและความท้าทายของโลก และเน้นถึงความต้องการของอาเซียนในการรักษาความเป็น
ศูนย์กลางของการเป็นสถาปัตยกรรมทางภูมิภาคในการช่วยก าหนดกฎเกณฑ์และบรรทัดฐาน  ส าหรับการ
หารือด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ (Good Regulatory Practices : GRP) นั้น เครือรัฐออสเตรเลียมี
ความมุ่งมั่นที่จะปรับปรุงมาตรฐานและคุณภาพของกฎระเบียบ ซึ่งรวมถึงการลดภาระและความยุ่งยากใน
ภาคธุรกิจ ภาคองค์กรชุมชน และภาคบุคคล ซึ่งรัฐสภาเครือรัฐออสเตรเลียได้มีการหารือกับหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องกับการจัดระเบียบปฏิบัติที่ดี (Office of Best Practice Regulation) ในการแลกเปลี่ยนประสบการณ์
ที่รวมถึงประเทศในประชาคมอาเซียนด้วย  
 

  เครือรัฐออสเตรเลียได้รับประโยชน์อย่างเป็นรูปธรรมจากแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบใน
การเติบโตของระบบเศรษฐกิจ ซึ่งรวมถึงการสร้างความสมดุลด้านนวัตกรรมส าหรับธุรกิจ ขนาดเล็ก 
กระบวนการทางด้านกฎหมายยังให้ความส าคัญที่เกี่ยวข้องกับแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ คือรัฐสภา
จะต้องเปิดรับฟังความคิดเห็นจากภาคส่วนต่าง ๆ ก่อนที่จะประกาศใช้กฎหมาย ซึ่งผู้จัดท าจะต้องพิจารณา
อย่างรอบคอบเกี่ยวกับการน าเสนอและการร่างกฎหมายต่อรัฐสภา 
 

  เป็นที่ทราบดีว่าแผนแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบของอาเซียน ปี คศ. ๒๐๑๖ – ๒๐๑๕  
(The ASEAN Work Plan for Good Regulatory Practices) จะรักษาและด ารงไว้ซึ่งขีดความสามารถใน
การแข่งขันและการเป็นศูนย์กลางของอาเซียน นอกจากนี้ในการประชุมได้มีการพูดคุยถึง The GRP-Oriented 
Project Repeal ณ สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ซึ่งมีส่วนช่วยในการลดความล่าช้าด้านกฎหมายในระบบราชการ 
จากการประเมินผลกระทบด้านกฎระเบียบ (RIA) เพ่ือให้มั่นใจในประสิทธิภาพและประสิทธิผลของหน่วย
ราชการในการร่างและบังคับใช้กฎหมาย 
 

  ทั้งนี้ เครือรัฐออสเตรเลียได้ให้ความสนใจกับประเด็นอ่ืน ๆ อีก ดังนี้ ๑) ความหลากหลาย 
(Diversity) ๒) สิทธิชนพื้นเมือง (Indigenous Right) และ ๓) ความมั่นคงทางไซเบอร์ (Cyber Security)  

 ๒.  การประชุมหารือกับรัฐสภาแคนาดา 
  สมาชิกรัฐสภาไทยที่ปฏิบัติหน้าที่ในการเป็นคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือกับ
รัฐสภาแคนาดาประกอบด้วย 
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 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
  ๑)  พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์ ประธานการประชุม 
  ๒)  นางสาวสรัสนันท์  อรรณนพพร ผู้จดรายงานการประชุม 
  ๓)  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ หัวหน้าคณะ 
  ๔)  นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ ผู้แทนรัฐสภาไทย 
  ๕)  นายพิศาล  มาณวพัฒน์ ผู้แทนรัฐสภาไทย  
 

 ผู้แทนรัฐสภาแคนาดาได้กล่าวในที่ประชุมถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน – แคนาดา ว่า อาเซียน
และแคนาดาเป็นพันธมิตรที่มีความใกล้ชิดในหลายด้าน โดยเฉพาะด้านการค้าและความเป็นหุ้นส่วนด้าน
เศรษฐกิจที่เป็นตัวกระชับความสัมพันธ์ระหว่าง ๒ ฝ่าย ซึ่งทั้ง ๒ ฝ่ายต่างได้รับประโยชน์จากความตกลง
การค้าเสรีอาเซียน-แคนาดา (The ASEAN-Canada Free Trade Area) อีกทั้งแคนาดายังให้การสนับสนุน
กลุ่มประเทศในการพัฒนาประเทศ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการศึกษา ซึ่งเป็นเครื่องมือในการสร้าง
สันติภาพ ประชาธิปไตย และการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

  แคนาดาให้ความส าคัญกับแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎหมาย โดยให้ความส าคัญกับการยึดถือ
ผลประโยชน์สาธารณะเป็นที่ตั้ง โดยเฉพาะ “คน” ถือว่าเป็นเสาหลักที่ส าคัญที่สุดของแนวปฏิบัติที่ดีด้าน
กฎระเบียบและกระบวนการทางกฎหมาย โดยแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎหมายจะถูกซึมซับและปลู กฝังไว้ใน
ชีวิตประจ าวันของผู้คนในสังคมและมาตรฐานทางจริยธรรม ดังนั้นรัฐและผู้ร่างกฎหมายจึงจ าเป็นที่จะต้อง
ส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการ่างและการบังคับใช้กฎหมาย 
 

  แนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบซึ่งเปรียบเสมือนพ้ืนฐานของแคนาดาในการพัฒนาเศรษฐกิจ  
การลงทุน และการค้าเสรี และยังเป็นการเสริมสร้างความแข็งแกร่งของแคนาดาในการค้าและการลงทุน
ระหว่างประเทศ แนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบยังช่วยอ านวยความสะดวกในการบูรณาการกฎหมาย
ภายในประเทศและต่างประเทศ ยกตัวอย่างเช่น แคนาดาได้มีการบูรณาการกฎหมายกับสหรัฐอเมริกา ผ่าน
สภาความร่วมมือด้านกฎระเบียบระหว่างแคนาดาและสหรัฐอเมริกา (The Canada - US Regulatory 
Cooperation Council) ซึ่งมีส่วนช่วยท าให้ลดความสมดุลการค้าระหว่างแคนาดาและสหรัฐอเมริกา อีกทั้ง
ยังได้มีวิธีการด าเนินการในรูปแบบคณะกรรมการร่วม (The Joint Committee) เพ่ือเป็นกลไกในการปฏิบัติ
ที่ดีด้านกฎระเบียบ 
 

  สมาชิกรัฐสภาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนและแคนาดาเห็นว่า แนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ
เป็นแนวทางที่เป็นประโยชน์ต่อการปฏิรูปกฎหมายและระเบียบข้อบังคับ ซึ่งแคนาดาให้การสนับสนุนหลัก ๖ 
ประการในแผนการอาเซียนด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ ค.ศ. ๒๐๑๖ – ๒๐๒๕ (The ASEAN Work 
Plan on Good Regulatory Practices : GRP 2016-2025) เพ่ือเป็นแนวทางที่ช่วยให้อาเซียนสามารถเริ่ม
ด าเนินการด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบได้ในภูมิภาค 
 

 ๓.  การประชุมหารือกับรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน 
  สมาชิกรัฐสภาไทยที่ปฏิบัติหน้าที่ในการเป็นคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือกับ
รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน ประกอบด้วย 
 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

      ๑)  นายสรอรรถ  กลิ่นประทุม ประธานการประชุม 
      ๒)  พันเอก เศรษฐพงค์  มะลิสุวรรณ ผู้จดรายงานการประชุม 
      ๓)  พลเอก ธีรเดช  มีเพียร หวัหน้าคณะ 
      ๔)  นายไกลก้อง  ไวทยการ ผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ๕)  นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๖)  นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒิสภา 
 ๗)  นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์ สมาชิกวุฒิสภา 
 ๘)  นายชลิต แก้วจินดา สมาชิกวุฒิสภา 
 ๙)  ว่าที่ ร.ต. วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา 
   

 ที่ประชุมได้กล่าวแสดงยินดีถึงความสัมพันธ์อันดีที่มีมาอย่างยาวนานระหว่างอาเซียน – จีน 
และความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ระหว่างจีนกับอาเซียน โดยความร่วมมือด้านเศรษฐกิจของ ๒ ฝ่าย ได้มี
การขยายตัวเพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็วและมีแนวโน้มที่จะสูงขึ้นเพ่ิมขึ้นอีกในอนาคต ๑๐ ปีที่ผ่านมา อาเซียนเป็น    
คู่ค้าส าคัญในล าดับที่ ๒ ของจีน 
 

 จากนั้น ได้แสดงความยินดีในความร่วมมือระหว่างอาเซียน – จีน ด้านการเมืองและความมั่นคง   
ในภูมิภาค ผ่านกรอบการท างาน เช่น การประชุมระดับรัฐมนตรีกลาโหม (The Defense Ministers Meeting 
Plus :ADMM Plus) และการประชุมอาเซียนว่าด้วยความร่วมมือด้านการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาค
เอเชียและแปซิฟิก (ASEAN Regional Forum : ARF) นอกจากนี้ยังมีความร่วมมือที่เป็นรูปธรรมผ่านวิสัยทัศน์
ความร่วมมือเชิงกลยุทธ์ระหว่างจีนและอาเซียน ๒๐๓๐ (China-ASEAN Strategic Partnership Vision 2030) 
อีกทั้งอาเซียนกับจีน ได้มีการช่วยเหลือในการพัฒนาประเทศในด้านต่าง ๆ เช่น การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
การพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน พลังงาน การลงทุน การขจัดปัญหาความยากจน และการพัฒนาอนุภูมิภาคลุ่ม
แม่น้ าโขง โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการเส้นทางสายไหนแห่งศตวรรษที่ ๒๑ (One Belt One Road) ที่จะมี
ส่วนช่วยให้แผนแม่บทความเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน (The Master Plan on ASEAN Connectivity : 
MPAC) ประสบความส าเร็จได้ 
 

 ส าหรับแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบนั้น จีนได้เน้นย้ าถึงความส าคัญของแนวทางที่ได้เรียนรู้
จากแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ ดังนี้ ๑) จีนจะตระหนักถึงการปกครองด้วยหลักนิติธรรม (Rule of Law) 
ที่ไตร่ตรองถึงบริบทของประเทศ ในการร่างและการพิจารณาผ่านร่างกฎหมาย  ๒) จีนให้ความส าคัญในการ
ออกกฎหมายสนับสนุน การก ากับดูแล และการพัฒนาที่ครอบคลุม เช่น การปรับปรุงกฎหมายอาญา 
กฎหมายแรงงาน กฎหมายปราบปรามและป้องกันการทุจริต เป็นต้น  ๓) จีนได้น าหลักธรรมาภิบาลมาใช้ ที่มี
แนวคิดมาจาก “การปกครองด้วยกฎหมาย คือ การก ากับดูแลที่น่าเชื่อถือและมั่นคงที่สุด” (governance by 
law is the most reliable and stable governance) ซึ่งด าเนินโดยผ่านการกระจายอ านาจด้านการ
บริหารจัดการภาครัฐ และกฎหมาย  ๔) หลักนิติธรรมควรด ารงไว้เพ่ือรักษาความยุติธรรมภายในสังคมและ
กระบวนการยุติธรรม  ๕) จีนได้ให้การส่งเสริมการปกครองด้วยหลักนิติธรรมแก่ประชาชนผ่านการให้ความรู้
ในการปกครองด้วยกฎหมายและการบังคับใช้กฎหมาย 
 

  ที่ประชุมได้รับทราบถึงความส าคัญของแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ และความร่วมมือ     
ในการตามหลักการที่เสนอตามแผนปฏิบัติการอาเซียน ๒๐๑๖ – ๒๐๒๕ ส าหรับแนวปฏิบัติที่ดีด้าน
กฎระเบียบ (The 2016-2025 ASEAN Work Plan for Good Regulatory Practices) และเห็นพ้องว่าแนว
ปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบเกี่ยวข้องกับหลักธรรมาภิบาล และการลดภาระของนโยบายและการบังคับใช้
กฎหมายแก่ประชาชน รวมถึงการอ านวยความสะดวกและความส าเร็จในกรอบการท างานระดับภูมิภาคด้าน-
เศรษฐกิจ คือ พิมพ์เขียวเศรษฐกิจอาเซียน (The ASEAN Economic Blueprint) และแผนแม่บทว่าด้วย
ความเชื่อมโยงระหว่างอาเซียน (The ASEAN Economic Blueprint) ซึ่งเป็นกรอบความร่วมมือระหว่าง
อาเซียนกับจีน 
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 ๔.  การประชุมหารือกับรัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี  
  สมาชิกรัฐสภาไทยที่ปฏิบัติหน้าที่ในการเป็นคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือกับ
รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี ประกอบด้วย 
 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๑)  นายกรณ์ จาติกวณิช  ประธานการประชุม  
 ๒)  นางสาวจิราพร สินธุไพร ผู้จดรายงานการประชุม  
 ๓)  นายพิเชษฐ สถิรชวาล  หัวหน้าคณะ  
 ๔)  นายชัยวุฒ ิธนาคมานุสรณ์ ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 สมัชชารัฐสภาอาเซียนกับสาธารณรัฐเกาหลี มีความสัมพันธ์ร่วมกันมาอย่างยาวนานตั้งแต่ 
ปี ค.ศ. ๑๙๘๙ โดยได้แสดงความยินดีและความชื่นชมในด้านการค้า การลงทุน และการท่องเที่ยวซึ่งมีส่วน
ช่วยในการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพในภูมิภาค 
 

 รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลีได้มีข้อสังเกตถึงความร่วมมืออย่างต่อเนื่องกับสมาชิกสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนผ่านการเชื่อมโยงนโยบาย “New Southern Policy” ที่มีการขยายตัวเพ่ิมมากขึ้นจาก
ความสัมพันธ์ทางการค้า จนไปถึงความสัมพันธ์ด้านการทูต สังคม และวัฒนธรรม ในการยกระดับการสร้าง
สันติภาพที่ยั่งยืนระหว่างประชาชนในภูมิภาค 
 

 รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลีให้ความส าคัญกับแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบเพ่ือการลดภาระ
ด้านกฎหมายและเพ่ิมประสิทธิภาพด้านเศรษฐกิจให้แก่ทุกภาคส่วน โดยการประเมินผลและการยกเลิก
กฎหมายที่ซ้ าซ้อน รวมถึงการทบทวนกฎหมายใหม่ ซึ่งมีความจ าเป็นต่อการอ านวยความสะดวกทางการค้า 
และความโปร่งใส เพ่ือความเติบโตของเศรษฐกิจที่ครอบคลุม ซึ่งสมาชิกของสมัชชารัฐสภาอาเซียนสามารถ
แบ่งปันแนวปฏิบัติของการประเมินผลกระทบทางกฎหมาย เครื่องมือ/กลไกที่ใช้วิเคราะห์อย่างเป็นระบบถึง
ความเป็นไปได้ของผลกระทบที่เป็นประโยชน์และต้นทุนของกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับทั้ง ใหม่    
และเก่าที่ปรับปรุงใหม่ต่อผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (RIA) ซึ่งสาธารณรัฐเกาหลีให้การสนับสนุนในการแลกเปลี่ยน
ความรู้และการแลกเปลี่ยนเชิงลึก เพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบระหว่าง
สาธารณรัฐเกาหลีกับอาเซียนต่อไป 
 

 ที่ประชุมได้ให้ความส าคัญในประเด็นความร่วมมืออาเซียน-สาธารณรัฐเกาหลี ดังนี้ 
 ๑.  ความร่วมมือในอนาคตส าหรับการค้าและการลงทุนในโครงสร้างพ้ืนฐาน และการส่งเสริม
การท่องเที่ยว รวมถึงรัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลีได้ให้ความช่วยเหลือด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และด้าน
เทคโนโลยีให้แก่อาเซียน 
 ๒.  รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลีได้ขอให้สมัชชารัฐสภาอาเซียนให้การสนับสนุนการพัฒนาผ่าน
นโยบาย New Southern ในการยกระดับการพัฒนาในภูมิภาคต่อไป 
 ๕.  การประชุมหารือกับรัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซีย 
 สมาชิกรัฐสภาไทยที่ปฏิบัติหน้าที่ในการเป็นคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือกับ
รัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซีย ประกอบด้วย 
 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๑)  นายสมบัติ ศรีสุรินทร์  ประธานการประชุม  
 ๒)  นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ  ผู้จดรายงานการประชุม  
 ๓)  พลต ารวจเอก ชัชวาลย ์สุขสมจิตร์  หัวหน้าคณะ  
 ๔)  นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ  ผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ๕)  นายภราดร  ปริศนานันทกุล  ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๖)  นางสาววิบูลย์ลักษณ์  ร่วมรักษ์  ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๗)  นางเบญจรัตน์  จริยธาราสิทธิ์ สมาชิกวุฒิสภา 
 ๘)  นายชาญวิทย์  ผลชีวิน สมาชิกวุฒิสภา 
 ๙)  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา 
 

 สหพันธรัฐรัสเซียได้มีความสัมพันธ์กับอาเซียนมาอย่างยาวนาน ซึ่งรัสเซียได้กลายมาเป็น
พันธมิตรเชิงกลยุทธ์กับอาเซียน โดยทั้งสองฝ่ายได้ให้ความส าคัญในการสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจและการสร้าง
ความเข้าใจซึ่งกันและกัน 
 

 ในการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน -รัสเซีย ณ กรุงเทพมหานคร เมื่อวันที่ ๓๑ 
กรกฎาคม ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา สหพันธรัฐรัสเซียและอาเซียนได้มีการหารือถึงวิธีการขยายความร่วมมือในด้าน
ต่าง ๆ เช่น การต่อต้านการก่อการร้ายและอาชญากรรมข้ามชาติ อีกทั้งสหพันธรัฐรัสเซียได้ขอให้รัฐสภาของ
รัฐสมาชิกอาเซียนให้การสนับสนุนข้อเสนอการค้าการลงทุนผ่านระบบการช าระเงินและการตั้งถิ่นฐานร่วมกัน
ของสกุลเงินต่าง ๆ ซ่ึงสหพันธรัฐรัสเซียเสนอให้มีการร่วมลงทุนส าหรับโครงสร้างพ้ืนฐานด้านก๊าซธรรมชาติใน
ประเทศอาเซียนอีกด้วย 
 

 ส าหรับแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบที่รัสเซียด าเนินการอยู่ว่า จะมุ่งเน้นไปที่การลดข้อ
อุปสรรคหรือข้อจ ากัด และอ านวยความสะดวกให้กับผู้ประกอบการที่เข้ามาลงทุนในรัสเซียสามารถประกอบ
ธุรกิจได้ง่ายขึ้นเป็นส าคัญ รวมถึงมีการประเมินผลกระทบของกฎหมาย (RIA) โดยมีการวิเคราะห์ข้อดี และ
ข้อด้อยของกฎหมาย เพ่ือสนับสนุนให้เกิดพ้ืนที่เศรษฐกิจการค้าระหว่างประเทศให้มากท่ีสุด 
 

 ส าหรับมาตรฐานของแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบของแต่ละประเทศมีความแตกต่างกัน 
แต่สิ่งที่ต้องมุ่งเน้น คือการออกกฎหมายโดยมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง เช่นเดียวกับประเด็นการพัฒนาของ
อาเซียนก าลังขับเคลื่อนอยู่ในขณะนี้ ซึ่งการประชุมสมัชชารัฐสภาอาเซียนและการประชุมระหว่างประเทศ    
ในภูมิภาคอาเซียน นั้นถือเป็นรูปแบบที่ส าคัญ ที่ประเทศสมาชิกควรมีการด าเนินการกันอย่างต่อเนื่องจน
เกิดผลเป็นรูปธรรม 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการแถลงการณ์ร่วม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการแถลงการณ์ร่วม จัดขึ้นในวันพุธที่  ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๒            
เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องเน็กซ์ทู เจ้าพระยา โดยนายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าที่ประธาน
การประชุม และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล ท าหน้าที่ผู้รายงานการประชุม  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าท่ีประธานการประชุม (กลาง) และ 
นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา ท าหน้าท่ีผู้รายงานการประชุม (ซ้าย) 
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 สาระส าคัญของการประชุม 
 

 ที่ประชุมได้ร่วมพิจารณาร่างแถลงการณ์ร่วม ซึ่งเป็นการสรุปสาระส าคัญของการประชุมใหญ่ -
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประกอบด้วย พิธีเปิดการประชุม ค ากล่าวของหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศ
สมาชิก AIPA สาระส าคัญของร่างข้อมติที่ได้รับการรับรองในการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ และผลสรุป      
การประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและเลขาธิการอาเซียน  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณร์่วมพิจารณาร่างแถลงการณร์่วม 

การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๔๐ 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม ประกอบด้วย 
นางสาวอนุสรี  ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย   นายภราดร  
ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนางสาวเยาวลักษณ์  วงษ์ประภารัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นางสาวอนุสรี  ทับสุวรรณ (กลาง) นายภราดร  ปริศนานันทกลุ (ซ้าย) 
และนางสาวเยาวลักษณ์  วงษ์ประภารัตน์ (ขวา) ท าหน้าที่คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

ในการเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการแถลงการณ์ร่วม 
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 ที่ประชุมร่วมกันพิจารณาร่างแถลงการณ์ร่วม โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้ตรวจสอบร่าง
แถลงการณ์ร่วม และให้ความเห็นรับรองร่างแถลงการณ์ร่วมดังกล่าว ทั้งนี้ เมื่อที่ประชุมให้การรับรองร่าง
แถลงการณ์ร่วมแล้ว ผู้รายงานการประชุมจะเสนอรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม   
ต่อที่ประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๒ ในวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๒ เพ่ือให้การรับรองต่อไป  
 

การประชุมเต็มคณะ ช่วงท่ี ๒ 
 

 ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องบอลรูม ๑-๒ ได้มีการ
ประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๒ โดยเริ่มจากการรายงานผลการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 

๑) คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมาชิกสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (WAIPA) 
  นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา ประธานการประชุมฯ กล่าวรายงานต่อที่ประชุมใหญ่ฯ 
ว่าคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนได้ร่วมกันพิจารณารับรองข้อมติ
จ านวน ๒ ข้อมติ ได้แก่ ๑) ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและเสริมสร้างศักยภาพของสตรี
ในอาเซียน มีสาระส าคัญเกี่ยวกับความเสมอภาคทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพให้แก่สตรีและเด็กหญิง  
โดยสนับสนุน ความเท่าเทียมในการเข้าถึงการศึกษา การสาธารณสุข ความยุติธรรม โอกาสทางเศรษฐกิจ    
และรายได้ และการมีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจส าหรับสตรีและเด็กหญิง พร้อมทั้งเรียกร้องให้รัฐสภา
สมาชิกของ AIPA ด าเนินการพัฒนา และเสริมสร้างกฎหมายและนโยบายเพ่ือการเข้าถึงดังกล่าวอย่างเท่าเทียมด้วย 
และ ๒) ข้อมติว่าด้วยการขจัดช่องว่างทางเพศในกฎระเบียบที่เกี่ยวกับเทคโนโลยี โดยเรียกร้องให้สมาชิก-
รัฐสภา AIPA ส่งเสริมการฝึกอบรมและให้ความรู้ด้านเทคโนโลยีส าหรับผู้หญิงโดยเฉพาะในพ้ืนที่ห่างไกล    
และชายขอบ ก าหนดกรอบกฎหมายเพ่ือก้าวข้ามช่องว่างทางเพศและให้อ านาจแก่สิทธิสตรีโดยให้การเข้าถึง
และโอกาสที่เท่าเทียมในสาขาวิชาที่ใช้เทคโนโลยี 

๒) คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
  นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านเศรษฐกิจ ได้รายงานต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจได้ประชุมร่วมกันและ    
มีการรับรองข้อมติ จ านวน ๔ ข้อ ได้แก่ 
  ๑. ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการพัฒนาด้านเศรษฐกิจอย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนในอาเซียน 
โดยได้ให้ความส าคัญกับบทบาทของ AIPA ในการอ านวยความสะดวกและการปฏิบัติตามข้อตกลงของอาเซียน      
ในการสนับสนุนการความสามารถในการแข่งขัน การพึ่งพาตนเอง และการสร้างสมดุลของการพัฒนาเศรษฐกิจ
โดยไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง และเน้นย้ าถึงความมุ่งมั่นที่จะบรรลุการเจรจาความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับ
ภูมิภาค (RCEP) ให้เสร็จภายในปี ๒๐๑๙ 
  ๒. ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของอาเซียนเพ่ือเตรียมการส าหรับการปฏิวัติอุตสาหกรรม        
ครั้งที่ ๔ ที่ให้ความส าคัญกับการเตรียมความพร้อมและสร้างบรรยากาศที่เอ้ือต่อการเข้าสู่เศรษฐกิจยุคดิจิทัล 
เช่น การเตรียมความพร้อมด้านกฎหมายที่มีประสิทธิภาพ การให้ความรู้ การเข้าถึงและการสร้างโครงสร้าง
พ้ืนฐานทางเทคโนโลยี เพ่ือรองรับผลกระทบและความเปลี่ยนแปลงซึ่งเป็นผลมาจากการปฏิวัติอุตสาหกรรม 
ครั้งที่ ๔ 
  ๓.  ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาการเชื่อมโยงทางดิจิทัลเพ่ือสนับสนุนการเจริญเติบโตของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งกล่าวถึงการสนับสนุนการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานและการเชื่อมโยงทาง
เทคโนโลยีเพ่ือรองรับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในภูมิภาค โดยเรียกร้องให้รัฐบาลประเทศสมาชิกอาเซียน
พิจารณาในการสนับสนุนธุรกิจ MSMEs ในการใช้ประโยชน์จากช่องทางดิจิทัลและการแลกเปลี่ยนข้อมูลความรู้
ในกลุ่มผู้ประกอบการ 
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  ๔.  ข้อมติว่าด้วยการเปิดเสรีบริการขนส่งทางอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียน ที่ประชุม
มีความเห็นร่วมกันในการสนับสนุนประเทศสมาชิกอาเซียนให้ยกระดับความร่วมมือที่ใกล้ชิดกันยิ่งมากขึ้น 
เพ่ือการบรรลุเป้าหมายของการเปิดเสรีบริการขนส่งทางอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียน 

๓) คณะกรรมาธิการด้านสังคม 
  นายณัฐพงษ์  สุปรียศิลป์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านสังคม ได้รายงานต่อทีป่ระชุมว่าที่ประชุมเห็นชอบร่างข้อมติจ านวน ๖ เรื่อง ได้แก่  
  ๑. การรับรองรายงานการประชุมคณะมนตรีที่ ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วย- 
ยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ และข้อมติการพัฒนาทางเลือกมุ่งสู่ประชาคมอาเซียนปลอดยาเสพติด   
  ๒. ข้อมติว่าด้วยการยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ โดยสนับสนุนการออกนโยบาย     
ให้ครอบคลุมในประเด็นที่จ าเป็นในการด าเนินชีวิตประจ าวัน เช่น การให้เบี้ยผู้สูงอายุหลักประกันต่าง ๆ ในเรื่อง
การดูแลสุขภาพ และการออกแบบอารยสถาปัตย์ที่เป็นสากลเพ่ือผู้สูงอายุ เป็นต้น  
  ๓. ข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน โดยเน้นให้ประเทศสมาชิก-
อาเซียนพัฒนากฎหมายด้านความปลอดภัยบนท้องถนน รวมถึงการบังคับใช้และปฏิบัติตามกฎหมาย  
  ๔. ข้อมติว่าด้วยการขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จากเด็ก โดยให้ส านักงาน-
เลขาธิการ AIPA ศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดตั้งคณะท างานเฉพาะกิจว่าด้วยเรื่องเด็ก 
  ๕. ข้อมติว่าด้วยความริเริ่มของรัฐสภาระดับภูมิภาค เพ่ือเสริมสร้างการด าเนินการด้านสภาพ-
ภูมิอากาศในอาเซียน โดยการปรับตัว การบรรเทาและการรับมือต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  
  ๖.  ข้อมติว่าด้วยการเข้าถึงความยุติธรรมของแรงงานอพยพ โดยพัฒนามาตรฐานป้องกันและ
แก้ไขปัญหาร่วมกันในการช่วยเหลือแรงงานอพยพและเหยื่อที่เกิดจากการค้าแรงงานมนุษย์ 
 

 นอกจากนี้ มูลนิธิฟรีแลนด์ได้น าเสนอเอกสารการศึกษาด้านนโยบายเรื่อง “A Selection of 
Best Practices-Key Provisions, Key Innovations and Model Provisions” ซึ่งเน้นการสนับสนุนด้านสารัตถะ
ในการด าเนินด้านกฎหมายและนโยบายต่อต้านการค้าสัตว์ป่า 
 ๔)  คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ได้รายงานต่อที่ประชุมว่า ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ได้ร่วมหารือกันในบรรยากาศที่เป็นมิตร โดยมีการรับรองข้อมติ จ านวน ๑๗ ข้อ และมีมติให้เลื่อนร่างข้อมติ 
จ านวน ๒ ร่าง ออกไปพิจารณายังการประชุมใหญ่ ครั้งที่ ๔๑ ได้แก่ 
  ๑.  ร่างข้อมติว่าด้วยระเบียบ ขั้นตอน และแนวทางของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ๒.   ร่างข้อมติว่าด้วยการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภา
อาเซียน 
 

  ข้อมติที่ได้รับการรับรอง จ านวน ๑๗ ข้อ สรุปสาระส าคัญได้ดังนี้ 
 ๑.  ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียนที่ประชุม     
มีข้อสังเกตเกี่ยวกับการเดินทางไปสหรัฐอเมริกาของเลขาธิการ AIPA ว่ามีการเบิกจ่ายค่อนข้างสูง อีกทั้ง
เลขาธิการ AIPA ยังไม่ได้มีการจัดท ารายงานชี้แจงรายละเอียดของการเดินทางแนบมาด้วย ดังนั้น ที่ประชุม  
จึงขอให้เลขาธิการ AIPA จัดท าเอกสารรายงานการเดินทางแนบมาประกอบด้วย 
 ๒.  ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน       
ที่ประชุมมีข้อสังเกตเกี่ยวกับการเบิกจ่ายในส่วนของค่าเล่าเรียนบุตรของเลขาธิการ AIPA คนใหม่ซึ่งค่อนข้างสูง 
เนื่องจากในช่วงหลายปีที่ผ่านมาส านักงานเลขาธิการ AIPA ยังไม่มีสภาพคล่องทางการเงินมากนัก ดังนั้น ที่ประชุม
จึงได้ร่วมกันเสนอแนวทางการใช้เงินเพ่ือรับผิดชอบค่าใช้จ่ายดังกล่าวจ านวน ๔ ข้อ ได้แก่ ๑) ใช้เงินกองทุนพิเศษ 
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๒) ใช้เงินส ารอง ๓) ขึ้นเงินค่าบ ารุง และ ๔) แก้ไขกฎระเบียบทางการเงิน โดยที่ประชุมได้ให้ส านักงาน-
เลขาธิการ AIPA ไปศึกษาข้อมูลและน ากลับมาพิจารณาอีกครั้งในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๑ ที่ประเทศเวียดนาม 
 ๓. ข้อมติว่าด้วยรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ที่ประชุมได้
แสดงความชื่นชมส านักงานเลขาธิการ AIPA ว่าจัดท ารายงานได้ดี แต่มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมว่าควรเพ่ิม
รายละเอียดในบางส่วนของรายงานให้มากกว่านี้ เช่น การเดินทางไปสหรัฐอเมริกาของเลขาธิการ AIPA 
 ๔. ข้อมติว่าด้วยแนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญและผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ที่ประชุมได้รับรองข้อมติและแนวทางการผูกสัมพันธ์ฯ ซึ่งเป็นผลจากการประชุมคณะท างาน 
เฉพาะกิจ เมื่อวันที่ ๒๗ - ๒๘ เมษายน ๒๕๖๒ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 ๕. ข้อมติว่าด้วยรูปแบบมาตรฐานของการจัดท าร่างข้อมติของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ประชุมได้เห็นชอบร่วมกันเกี่ยวกับขั้นตอนและรูปแบบของการจัดท าร่างข้อมติควรมีการปรับปรุงให้เป็น
มาตรฐานและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
 ๖. ข้อมติว่าด้วยการก าหนดมาตรฐานการหารือระหว่าง AIPA และอาเซียน ที่ประชุม       
ได้เห็นพ้องต้องกันว่าควรมีการพบหารือระหว่างฝ่ายอาเซียนและ AIPA อย่างเป็นทางการ โดยเห็นว่าควร
บรรจุเรื่องการพบกันระหว่างสององค์กรเป็นอีกวาระหนึ่งในก าหนดการประชุมใหญ่ หรืออาจจัดให้พบกัน     
ในเวทีอ่ืนที่มีความเหมาะสม 
    ๗. ข้อมติว่าด้วยการตั้งกลไกขององค์การว่าด้วยอาเซียนและ AIPA ที่ประชุมได้สนับสนุน    
ให้สมาชิกรัฐสภา AIPA ทุกประเทศตั้งกลไกที่มีประสิทธิภาพและยั่งยืน เพ่ือพิจารณาเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ
อาเซียนและ  AIPA และเพ่ืออ านวยความสะดวกในการด าเนินการตามแผนบูรณาการของอาเซียนและ 
การบรรลุเป้าหมายของอาเซียนและ AIPA 
    ๘. ข้อมติว่าด้วยการรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลกฎหมายในกลุ่มอาเซียน ที่ประชุม
เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกมีส่วนร่วมอย่างแข็งขันในการปรับปรุง รวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลเกี่ยวกับ
กฎหมายผ่านเว็บไซต์หรือฐานข้อมูลที่มีอยู่ในแต่ละประเทศเพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องน่าเชื่อถือและมีการปรับปรุง
เกี่ยวกับกฎหมายเพ่ือสนับสนุนการท างานของ AIPA นอกจากนี้ ยังเห็นชอบให้ประเทศสมาชิก AIPA เผยแพร่
ฐานข้อมูลทางกฎหมายหรือเว็บไซต์ของรัฐสภาแต่ละประเทศในภาษาของตนเพ่ือให้มั่นใจว่าข้อมูลเกี่ยวกับ
กฎหมายสามารถเข้าถึงได้และสามารถค้นหาได้ง่ายส าหรับการใช้งานทั้งจากภาครัฐ ภาคเอกชนและ
ประชาชนทั่วไป 
    ๙. ข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC)  
ว่าด้วย “โครงการพัฒนาศักยภาพส าหรับเจ้าหน้าที่จากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA” ประชุมอนุมัติการต่อ
อายุและการแก้ไขบันทึกความเข้าใจส าหรับ “โครงการพัฒนาขีดความสามารถส าหรับเจ้าหน้าที่ของสมาชิกรัฐสภา-
อาเซียนรัฐสภา (AIPA) สมาชิกรัฐสภา” กับสถาบันรัฐสภากัมพูชา (PIC) และแสดงความขอบคุณสถาบัน
รัฐสภากัมพูชาที่ได้ให้การสนับสนุนโครงการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่จากรัฐสภาประเทศสมาชิก   
    ๑๐.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี (GIZ) ในการให้การ
สนับสนุน AIPA อย่างต่อเนื่อง ที่ประชุมแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีที่ได้ให้การสนับสนุน AIPA 
อย่างต่อเนื่องผ่านการจัดการฝึกอบรม การสัมมนาเชิงปฏิบัติการ และโครงการ AIPA4ASEAN Integration 
นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเห็นว่าการที่ประเทศสมาชิกจะเข้ามาร่วมสนับสนุนโครงการด้วยนั้นจะช่วยสร้าง
ความรู้สึกเป็นเจ้าของมากยิ่งขึ้น 
    ๑๑.  ข้อมติว่าด้วยการตั้งกรอบการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA กับ ERIA เพื่อสนับสนุน
การจัดการขยะส าหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน ที่ประชุมสนับสนุนการสร้างการเจรจาร่วมกันระหว่าง AIPA และ ERIA 
เพ่ือสนับสนุนการจัดการขยะอย่างเหมาะสมเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน 
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    ๑๒.  ข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียนที่ประชุมมี
มติให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ยังคงอยู่ที่เดิมนั่นคือภายในอาคารสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย โดยสั่งการ
ให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ด าเนินการเจรจากับทางส านักงานเลขาธิการอาเซียนเกี่ยวกับการขอยกเว้นค่าใช้จ่าย  
หากว่าส านักงานเลขาธิการ AIPA ต้องย้ายไปอยู่ที่อาคารส านักงานใหญ่ของส านักงานเลขาธิการอาเซียน   
    ๑๓.  (ก) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA ที่ประชุมมีมติมอบรางวัล
ให้กับนายชาลส์ ชง จากประเทศสิงคโปร์ 
      (ข) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA ที่ประชุมมีมติมอบรางวัล
ให้กับนายเจริญ คันธวงศ์ จากประเทศไทย 
    ๑๔.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนายชวน หลีกภัย ในฐานะประธานสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน 
    ๑๕.  ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ล าดับที่ ๔ ในโอกาสสิ้นสุดวาระการท างาน 
    ๑๖.  ข้อมติว่าด้วยการแต่งตั้งเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ล าดับที่ ๕ ที่ประชุมมีมติ
รับรองการแต่งตั้งนางเหงียน ทึง เหวิน เป็นเลขาธิการ AIPA โดยมีวาระการด ารงต าแหน่งจ านวน ๓ ปี เริ่มตั้งแต่
วันที่ ๑ ตุลาคม ๑๕๖๒ และจะสิ้นสุดในวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ 
 ๑๗.  ข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่  ๔๑  
ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ มีขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕-๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
ณ เมืองฮาลอง สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 ๕) การประชุมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
  นายวีระชัย   วีระเมธีกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ประธานการประชุมกับประเทศ 
ผู้สังเกตการณ์ (เครือรัฐออสเตรเลีย) กล่าวรายงานต่อที่ประชุมว่า รัฐสภาประเทศผู้สังเกตการณ์เข้าร่วมการ
ประชุม จ านวน ๕ ประเทศ คือ ๑) เครือรัฐออสเตรเลีย ๒) แคนาดา ๓) สาธารณรัฐประชาชนจีน ๔) สาธารณรัฐ-
เกาหลี ๕) สหพันธรัฐรัสเซีย  
 

 การประชุมได้มีการพูดคุยเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน (ASEAN) และสมัชชารัฐสภา
อาเซียน (AIPA) กับประเทศผู้สังเกตการณ์ ในประเด็นการเป็นศูนย์กลางของอาเซียน (ASEAN Centrality) และการ
ส่งเสริมความเป็นหุ้นส่วนของรัฐสภาในการสร้างประชาคมที่ยังยืน (Advancing Parliamentary Partnership 
for Sustainable Community) รวมถึงประเด็นความร่วมมือในการสร้างแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ (Partnership 
for Good Regulatory Practices : GRP) ทั้งนี้อาเซียนกับประเทศผู้สังเกตการณ์ได้มีความร่วมมือ กันผ่านการเป็น
หุ้นส่วนด้านเสาหลักประชาคมอาเซียน และข้อตกลงทางเศรษฐกิจและการค้าที่ต่างฝ่ายต่างได้รับประโยชน์ 
อีกทั้งประเทศผู้สังเกตการณ์ได้ให้การสนับสนุนการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ โดยเฉพาะการศึกษาและการ
พัฒนาที่ยังยืนแก่อาเซียนเสมอมา 
 

 ทั้งสองฝ่ายยืนยันในข้อผูกพันในการสร้างความร่วมมือที่เป็นประโยชน์ร่วมกัน โดยเฉพาะ
บทบาทของรัฐสภาในการแลกเปลี่ยนและการเยี่ยมเยือนกันของทั้งสองฝ่ายในการเสริมสร้างความสัมพันธ์อัน
ดีให้ทั้งสองฝ่ายมีความใกล้ชิดกันมากยิ่งขึ้น และการเป็นศูนย์กลางของสถาปัตยกรรมในภูมิภาคของอาเซียนที่
จะเป็นสิ่งยืนยันในการช่วยก าหนดกฎเกณฑ์ บรรทัดฐาน และพฤติกรรมของภูมิภาคนี้เช่นกัน 
 

 ส าหรับการหารือในประเด็น “แนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ” (GRP) นั้น แนวปฏิบัติดังกล่าว
สามารถสร้างความเสมอภาคและความยุติธรรมให้เกิดขึ้นในสังคม และการสร้างความมั่นใจในการผนวกรวม
ในการส่งเสริมด้านเศรษฐกิจ ความสามารถในการแข่งขั้น และการก ากับดูแลเพ่ือส่งเสริมการบูรณาการ        
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ที่สามารถอ านวยความสะดวกในการประสานความร่วมมือด้านกฎหมายและข้อบังคับของทั้งในและ
ต่างประเทศ รวมถึงยังเป็นประโยชน์ในการปฏิรูปกฎหมายและข้อบังคับในระดับภูมิภาคและในระดับโลก      
ที่ค านึงถึงประโยชน์ของสาธารณะและสร้างความสอดคล้องในการเปลี่ยนแปลงกับสถานการณ์ภายในประเทศ 
รวมถึงข้อผูกพันในระดับภูมิภาคและระหว่างประเทศ ซึ่งสิ่งที่ส าคัญที่สุดของแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ 
(GRP) นั้น คือ การส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการร่างกฎหมายและข้อบังคับ 
 

 ที่ประชุมเห็นพ้องในการสนับสนุนหลัก ๖ ประการของอาเซียนในแผนปฏิบัติการด้านแนว
ปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ ๒๐๑๖ – ๒๐๒๕ (The ASEAN Work Plan on Good Regulatory Practices 
2016-2025) ซึ่งจะเป็นแนวทางในการด าเนินการด้านการปฏิบัติตามแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ (GRP) 
 

 สมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนได้มีการแลกเปลี่ยนประสบการแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ 
(GRP) ได้แก่ ๑) การทบทวนกฎระเบียบ ๒) การลดภาระด้านกฎหมายแก่ประชาชน และ ๓) การบูรณาการ
กฎหมายและการประเมินผลกระทบ ยกตัวอย่างเช่น อาเซียนได้มีการสนับสนุนการจัดการกฎหมายผ่าน
โครงการบริหารจัดการกฎหมายอาเซียนของสาธารณรัฐฟิลิปปินส์  (RMS) ที่มีการศึกษาระบบการจัดการ
กฎหมายในเมียนมา ซึ่งเป็นโครงการที่ได้รับการสนับสนุนจากส านักงานเลขาธิการอาเซียน (ASEAN 
Secretariat) และสถาบันวิจัยด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียนและเอเชียตะวันออก Economic Research 
Institute (ERIA) ในการศึกษาวิจัยด้านกฎหมายของภูมิภาคอาเซียน 
 

  ในช่วงท้ายที่ประชุมได้ตกลงที่จะส่งเสริมการแลกเปลี่ยนความรู้และการแบ่งปันข้อมูลเชิงลึก
ในการสร้างความร่วมมือด้านแนวปฏิบัติที่ดีด้านกฎระเบียบ (GRP) โดยมอบหมายให้ส านักงานเลขาธิการ
สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA Secretariat) เป็นผู้อ านวยความสะดวก ติดตาม และรายงานผลการปฏิบัติงาน
ตามกรอบความร่วมมือของทั้งสองฝ่ายต่อไป 
 ๖) คณะกรรมาธิการด้านการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา ผู้รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการ
ยกร่างแถลงการณ์ร่วม ได้รายงานต่อที่ประชุมว่า สาระส าคัญของเอกสารแถลงการณ์ร่วมของการประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประกอบด้วย การเข้าร่วมของรัฐสภาประเทศสมาชิก ประเทศผู้สังเกตการณ์ 
และแขกของเจ้าภาพ ค ากล่าวต้อนรับของนายกรัฐมนตรีไทย ค ากล่าวเปิดการประชุมฯ โดยประธาน AIPA 
ถ้อยแถลงจากหัวหน้าคณะรัฐสภาจากประเทศสมาชิก การประชุมคณะกรรมาธิการ รวมถึงการเจรจาระหว่าง
ประเทศสมาชิก AIPA และประเทศผู้สังเกตการณ์ ส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการ ได้แก่ คณะกรรมการ
บริหาร คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ คณะกรรมาธิการด้านสังคม คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชา
รัฐสภาอาเซียน การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (WAIPA) 
ส่วนคณะกรรมาธิการด้านการเมืองนั้นมิได้มีการประชุม และสถานที่และช่วงเวลาในการจัดการประชุมสมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑  
 

  ในส่วนของการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ จ านวน ๕ ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย 
แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐเกาหลี และสหพันธรัฐรัสเซีย นั้น เป็นการหารือภายใต้ชื่อหลัก
คือ “Partnership for Good Regulatory Practices”  
 

  ส าหรับการประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA เลขาธิการ AIPA และ
รองเลขาธิการอาเซียน มีข้อสรุปในเรื่องต่าง ๆ ดังนี้ 
  - สถานะของ AIPA ในฐานะเป็นหุ้นส่วนยุทธศาสตร์ของอาเซียน 
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  - การให้สัตยาบันในข้อตกลงต่าง ๆ ร่วมกันในระดับภูมิภาคที่ท าขึ้นโดยผู้น าประเทศอาเซียน
โดยวิธีการในทางนิติบัญญัติ ในการนี้ ส านักงานเลขาธิการ AIPA และส านักงานเลขาธิการอาเซียนสามารถ
ช่วยสนับสนุนส่งเสริมโดยการให้ความช่วยเหลือด้านกฎหมายแก่รัฐสภาประเทศสมาชิก 
  - การจัดตั้งคณะกรรมาธิการว่าด้วย AIPA-ASEAN เพ่ือแบ่งปันข้อมูลและพิจารณาประเด็น
ส าคัญต่าง ๆ ที่เป็นที่สนใจของประชาชนอาเซียน 
  - การที่ AIPA เป็นเสียงของประชาชน ควรให้ ASEAN ได้รับทราบผ่านส านักงานเลขาธิการ
อาเซียน และ 
  - ความร่วมมือระหว่าง AIPA และ ASEAN ต่อไปเพ่ือส่งเสริมอัตลักษณ์อาเซียนและเสริมสร้าง
สนับสนุนการท างานร่วมกัน รวมถึงหน่วยงานอื่น ๆ ของอาเซียน 
 

 นอกจากนี้ เอกสารแถลงการณ์ร่วมยังได้สะท้อนให้เห็นถึงความปรารถนาร่วมกันของ AIPA ใน
การที่จะเป็นหุ้นส่วนและสร้างความร่วมมือที่แน่นแฟ้นกับผองมิตรในอาเซียนและชุมชนระหว่างประเทศ อีก
ทั้งยืนยันหนักแน่นถึงเจตนารมณ์ของ AIPA ในการขับเคลื่อนแนวคิดหลัก “นิติบัญญัติร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล เพ่ือ
ประชาคมที่ยั่งยืน” ส าหรับการประชุมสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ จะจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕-๓๐ สิงหาคม 
๒๕๖๓ ณ เมืองฮาลอง สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 

 หลังจากที่ประชุมได้รับฟังการรายงานผลการประชุมของคณะกรรมาธิการแล้ว ได้มีการมอบ
รางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA โดยนายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ได้มอบรางวัลดังกล่าวให้แก่นายเจริญ  คันธวงศ ์
 

 
 

นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซยีน 
มอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA ให้แก่นายเจริญ  คันธวงศ ์

 

 จากนั้น ได้มีการมอบต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้แก่นางเหงียน ถิ กีม เงิน 
ประธานรัฐสภาเวียดนาม ซึ่งจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปีต่อไป  
 



- ๔๗ - 
 

 
 

นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธาน AIPA มอบต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ให้แก่นางเหงียน ถิ กีม เงิน ประธานรัฐสภาเวียดนาม ซึ่งจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปตี่อไป 

 

 
 

นางเหงียน ถิ กมี เงิน ประธานรัฐสภาเวยีดนาม  
กล่าวรับต าแหน่งการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม AIPAในปีต่อไป 

 

 พิธีปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
 

 นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ได้กล่าวปิดการประชุม
โดยมีสาระส าคัญ ดังนี้ 
 

 ปัจจุบันความเปลี่ยนแปลงภายในโลกเกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว ท าให้ในภูมิภาคมีความท้าทายใหม่ๆ 
เกิดขึ้นเสมอ ดังนั้น อาเซียนจึงควรเตรียมตัวรับมือกับความเปลี่ยนแปลงเหล่านี้ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ผู้เข้าร่วมการประชุมจะต้องเป็นผู้สื่อสารน าความต้องการของประชาชนมาเชื่อมโยงระหว่างกันให้เกิดความ
ร่วมมือกันภายในภูมิภาค ประเด็นที่ส าคัญอย่างหนึ่งก็คือ การอ้างอิงสถานการณ์ทางกฎหมายในแต่ประเทศ
ให้มีมาตรฐานมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรื่องของเศรษฐกิจ ในขณะที่การปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ 
ก าลังเกิดขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ AIPA จ าเป็นจะต้องสร้างการมีส่วนร่วมและพยายามจะลดข้อจ ากัดด้าน
ความเหลื่อมล้ าให้มากที่สุด  
 

นอกจากนี้ การต่อสู้ส าหรับสิทธิสตรีคือการต่อสู้เพ่ือสิทธิมนุษยชน ประชาคมที่ยั่งยืนจะเกิดขึ้น
ไม่ได้หากประชากรยังไม่มีสิทธิมีเสียง ดังนั้น AIPA จึงได้เสนอให้ขยายความร่วมมือให้เข้าถึงสถาบันการศึกษา 
การดูแลสุขภาพ การเงิน การเมือง และความยุติธรรม รวมไปถึงการปกป้องคุณภาพชีวิต อาทิ การก้าวสู่
ภูมิภาคอาเซียนปลอดยาเสพติด  



- ๔๘ - 
 

 ในตอนท้าย ได้กล่าวขอบคุณการสนับสนุนจากเพ่ือนร่วมงานและผู้ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ PIC GIZ 
และ ERIA ขอบคุณ ดร.เจริญ คันธวงศ์ ผู้ที่ได้ให้อุทิศตนอย่างไม่เปลี่ยนแปลงมาโดยตลอดหลายปี  และ
ขอบคุณ นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการAIPA จากนั้น ได้กล่าวถึงการส่งมอบต าแหน่งประธานสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนให้แก่ประธานรัฐสภาเวียดนาม โดยหวังว่าจะได้รับความร่วมมืออย่างต่อเนื่อง เพ่ือท าให้
อาเซียนเข้มแข็ง สมานฉันท์ และยั่งยืนต่อไป 
 
 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/D/งานกลุ่ม/AIPA/อิศราพร/A – ฉบับเต็ม รายงาน GA40 (1-48)/09-10-2562/14.27 น. 


